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Identification

SURVEY ID NUMBER
UNHCR_SVN_MSNA_2024

TITLE
Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

COUNTRY

Name Country code

Slovenia SVN

STUDY TYPE
Sample Frame, Households [sf/hh]

ABSTRACT
In December 2023, UNHCR partnered with the Slovenian Migration Institute of the Science and Research Centre of the
Slovenian Academy of Sciences and Arts (SMI ZRC SAZU) to conduct a Multi-Sector Needs Assessment (MSNA). The
assessment aimed to gain an up-to-date and in-depth understanding of the vulnerabilities, needs, and access to services for
refugees from Ukraine residing in Slovenia. The dataset provides insights for government stakeholders, humanitarian
organizations, and donors to ensure evidence-based programming in support of the socio-economic inclusion of refugees in
Slovenia.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Household and Individual

Version

VERSION DESCRIPTION
v2.0: Edited, cleaned, and anonymised data.

VERSION DATE
2025-04-02

Scope

NOTES
The scope includes:
- Household demographics and composition
- Displacement history and migration timelines
- Access to health care, education, housing, and employment
- Experiences of discrimination, violence, or protection concerns
- Psychosocial and legal needs
- Household income, expenditures, and access to assistance
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Food security
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Education

Livelihood and Social cohesion

Core Relief items (CRIs)

Gender Based Violence

Child Protection

Mental Health and Psychosocial Support

Legal Assistance/Protection

Shelter/Other Infrastructure

Income Generation

Basic Needs

Elderly and Disabled

KEYWORDS

Keyword

Multi-Sector Needs Assessment

Refugees from Ukraine
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MSNA

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
Slovenia
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Refugees from Ukraine and from other countries residing in Slovenia at the time of data collection.
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UNHCR

Slovenian Migration Institute (SMI ZRC SAZU)

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The survey employed a non-probability sampling approach using availability and purposive sampling methods to reach
refugees residing in Slovenia. Households were selected based on their availability during the survey period, aiming to
reflect diverse profiles across multiple locations.
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Data collection
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DATA COLLECTION NOTES
Face-to-face structured interviews were conducted with refugee households using digital data collection tools. The
assessment covered key sectors and was carried out by trained enumerators from the Slovenian Migration Institute in
partnership with UNHCR. The sample is non-probability and results are indicative of the population present at the time.

DATA COLLECTORS
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UNHCR

Slovenian Migration Institute (SMI ZRC SAZU)

questionnaires

QUESTIONNAIRES
Structured household questionnaire covering displacement history, legal status, household demographics, health, education,
employment, housing, access to services, and protection concerns.

Access policy
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Curation team UNHCR dencomdl@unhcr.org
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data_dictionary

Data file Cases variables

Households
This file contains the household data dictionary. 190 504

Individuals
This file contains the individual data dictionary. 375 168
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Data file: Households

This file contains the household data dictionary.

Cases: 190

variables: 504

variables

ID Name Label Question
hh_V1 hh_id Household ID
hh_V2 hh_size Household size

(recoded)
hh_V3 prop_pregnant_or_breastfeeding Proportion of pregnant

or breastfeeding
women in household

hh_V4 prop_fem_10 Proportion of females
aged 10–55 in
household

hh_V5 prop_girls Proportion of girls in
household

hh_V6 prop_boys Proportion of boys in
household

hh_V7 prop_children Proportion of children
in household

hh_V8 prop_women Proportion of women in
household

hh_V9 prop_men Proportion of men in
household

hh_V10 prop_females Proportion of females
in household

hh_V11 prop_males Proportion of males in
household

hh_V12 have_you_fled_from_ukraine Have you fled from
Ukraine?

hh_V13 please_select_country Country of interview
hh_V14 when_did_you_leave_ukraine When did you leave

Ukraine?
hh_V15 when_did_you_arrive_in_slovenia When did you arrive in

Slovenia?
hh_V16 type_of_location_of_interview Type of interview

location
hh_V17 what_citizenship_s_do_you_have Citizenship
hh_V18 if_not_ukrainian_what_was_your_status_in_ukraine If not Ukrainian, what

was your status in
Ukraine?

hh_V19 what_is_the_main_language_your_household_uses_at_home Main language spoken
in household

hh_V20 does_your_household_identify_with_any_of_the_following_ethnic_groups_or_backgrounds Ethnic background of
household

hh_V21 are_you_the_head_co_head_of_the_household_or_in_a_single_headed_household Respondent is head/co-
head/single head of
household

hh_V22 are_you_willing_and_able_to_respond_to_the_questions_on_behalf_of_the_household Respondent can
answer on behalf of
household

hh_V23 what_gender_do_you_identify_with Respondent's gender
hh_V24 what_is_the_age_of_the_respondent Respondent's age

group
hh_V25 what_type_of_accommodation_arrangement_is_the_household_residing_in Type of current

accommodation
hh_V26 what_is_the_arrangement_for_your_household_accommodation Accommodation

arrangement
hh_V27 is_the_hh_living_in_an_urban_or_rural_environment Urban or rural

residence
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ID Name Label Question
hh_V28 how_many_rooms_excluding_bathrooms_and_toilets_are_occupied_by_your_household Number of rooms used

by household
(excluding
bathrooms/toilets)

hh_V29 how_much_do_you_pay_for_your_accommodation_for_rent_per_month_in_eur Monthly rent amount in
EUR

hh_V30 in_the_last_3_months_how_many_times_did_you_have_problems_paying_the_rent_on_time Problems paying rent
in the last 3 months

hh_V31 how_long_do_you_believe_you_can_stay_in_this_accommodation_if_you_need_to How long can
household stay in
current
accommodation

hh_V32 are_you_under_pressure_to_leave_your_accommodation Is household under
pressure to leave
accommodation?

hh_V33 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why Reason for pressure to
leave: general reason

hh_V34 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_increasing_living_costs_utility_costs Reason: increasing
living/utility costs

hh_V35 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_house_not_suitable_for_winter Reason: housing not
suitable for winter

hh_V36 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_landlord_not_giving_availability_of_house_any_longer Reason: landlord no
longer providing house

hh_V37 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_tension_with_the_landlord_neighbours Reason: tension with
landlord/neighbours

hh_V38 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_lack_of_employment_opportunities_in_the_area Reason: lack of
employment in the
area

hh_V39 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_no_child_support_services_in_the_area Reason: lack of child
support services in the
area

hh_V40 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_other Reason for pressure to
leave accommodation:
other

hh_V41 if_under_pressure_or_want_to_leave_soon_why_prefer_not_to_answer Reason for pressure to
leave accommodation:
prefer not to answer

hh_V42 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation Issues with living
conditions in
accommodation

hh_V43 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_no_issues No issues with living
conditions

hh_V44 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_unable_to_cook_ Unable to cook or store
food properly / unsafe
cooking facilities

hh_V45 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_lack_of_separat Lack of separate
showers and/or toilets

hh_V46 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_lack_of_suffici Lack of sufficient hot
water

hh_V47 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_do_not_feel_pro Do not feel protected /
insecure / lack of
lighting

hh_V48 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_insufficient_pr Insufficient privacy
(e.g., no partitions or
doors)

hh_V49 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_unable_to_keep_ Unable to regulate
temperature / lack of
insulation or winter
clothes

hh_V50 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_space_is_not_su Space is not clean
hh_V51 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_space_is_not_ea Space is not easily

accessible by local
transportation

hh_V52 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_space_doesnt_ha No organized waste
disposal system

hh_V53 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_place_is_not_ac Not accessible to
persons with
disabilities

hh_V54 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_insufficient_sl Insufficient sleeping
materials (mattress,
blankets, etc.)
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ID Name Label Question
hh_V55 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_dont_know Don't know (issues

with accommodation)
hh_V56 what_issue_if_any_are_you_facing_in_terms_of_living_conditions_in_your_accommodation_prefer_not_to_s Prefer not to say

(issues with
accommodation)

hh_V57 thinking_about_coming_colder_months_in_autumn_or_winter_does_this_site_flat_have In winter, does your
site/flat have...

hh_V58 x1_sufficient_adequate_heating_to_keep_you_and_your_family_warm Adequate heating to
keep warm

hh_V59 x2_sufficient_insulation_ex_double_glassed_windows_insulated_doors_wall_roof_or_floor_insulation Sufficient insulation
(e.g., double-glazed
windows, insulated
walls)

hh_V60 x3_hot_water Access to hot water
hh_V61 are_you_satisfied_with_the_aid_you_received_in_the_last_3_months Are you satisfied with

aid received in last 3
months?

hh_V62 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with Type of aid dissatisfied
with (general)

hh_V63 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_humanitarian_financial_aid_cash Dissatisfied with:
humanitarian cash
assistance

hh_V64 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_humanitarian_financial_aid_vouchers Dissatisfied with:
humanitarian vouchers

hh_V65 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_humanitarian_distributions_non_food_item Dissatisfied with:
humanitarian
distributions (NFIs,
clothing, food)

hh_V66 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_humanitarian_protection_services Dissatisfied with:
humanitarian
protection services

hh_V67 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_government_social_protection_government Dissatisfied with:
government social
protection

hh_V68 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_government_assistance_programmes Dissatisfied with:
government assistance
programmes

hh_V69 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_government_housing_programmes Dissatisfied with:
government housing
programmes

hh_V70 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_other_type_of_aid Dissatisfied with: other
types of aid

hh_V71 if_dissatisfied_what_type_of_aid_were_you_dissatisfied_with_prefer_not_to_answer Dissatisfied with:
prefer not to answer

hh_V72 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received Reason for
dissatisfaction with aid
(general)

hh_V73 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_assistance_services_received_were_o Poor quality of
services/assistance

hh_V74 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_assistance_received_was_insufficien Assistance was
insufficient or
infrequent

hh_V75 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_did_not_receive_the_aid_on_time_del Aid not received on
time / delivery delays

hh_V76 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_the_assistance_delivered_was_not_wh Assistance not aligned
with household needs

hh_V77 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_i_was_not_consulted_on_what_i_need Not consulted about
what was needed

hh_V78 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_the_assistance_was_not_easily_acces Aid was not easily
accessible (e.g., too
far)

hh_V79 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_services_did_not_feel_safe_or_were_ Services did not feel
safe or were not
provided safely

hh_V80 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_i_was_unsure_of_my_entitlements Unsatisfied with aid:
Unsure of entitlements

hh_V81 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_other_specify Unsatisfied with aid:
Other (specify)

hh_V82 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_dont_know Unsatisfied with aid:
Don’t know
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ID Name Label Question
hh_V83 if_dissatisfied_why_were_you_not_satisfied_with_the_aid_received_prefer_not_to_answer Unsatisfied with aid:

Prefer not to answer
hh_V84 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing

information: general
hh_V85 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing

information: no
challenges

hh_V86 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: don’t
know where to look

hh_V87 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: no device
to access online info

hh_V88 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: don’t
know which info to
trust

hh_V89 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: info not in
spoken language

hh_V90 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: info not in
accessible formats

hh_V91 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: info not
up to date

hh_V92 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: info not
relevant to my needs

hh_V93 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: don’t
know

hh_V94 what_challenges_are_you_facing_in_accessing_information_that_you_need_at_the_moment_including_inform Challenges accessing
information: prefer not
to answer

hh_V95 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information Preferred info channel:
general

hh_V96 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_phone_call_helpline Preferred info channel:
phone call / helpline

hh_V97 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_sms Preferred info channel:
SMS

hh_V98 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_messenger Preferred info channel:
Messenger

hh_V99 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_viber Preferred info channel:
Viber

hh_V100 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_facebook Preferred info channel:
Facebook

hh_V101 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_telegram Preferred info channel:
Telegram

hh_V102 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_whatsapp Preferred info channel:
WhatsApp

hh_V103 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_signal Preferred info channel:
Signal

hh_V104 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_tv Preferred info channel:
TV

hh_V105 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_newspapers_magazines Preferred info channel:
Newspapers/Magazines

hh_V106 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_billboards_posters Preferred info channel:
Billboards/Posters

hh_V107 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_leaflets Preferred info channel:
Leaflets

hh_V108 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_face_to_face_helpdesk_outre Preferred info channel:
Face-to-face (helpdesk,
outreach, community
centers)

hh_V109 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_email Preferred info channel:
Email

hh_V110 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_official_websites Preferred info channel:
Official websites

hh_V111 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_other_specify Preferred info channel:
Other (specify)
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ID Name Label Question
hh_V112 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_dont_know Preferred info channel:

Don’t know
hh_V113 what_is_your_households_preferred_means_channel_of_receiving_information_prefer_not_to_answer Preferred info channel:

Prefer not to answer
hh_V114 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback

channel: general
hh_V115 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback

channel: Phone call /
helpline

hh_V116 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: SMS

hh_V117 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Messenger

hh_V118 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Viber

hh_V119 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Facebook

hh_V120 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Telegram

hh_V121 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: WhatsApp

hh_V122 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Signal

hh_V123 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: TV

hh_V124 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Newspapers /
Magazines

hh_V125 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Billboards /
Posters

hh_V126 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Leaflets

hh_V127 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Face-to-face
(helpdesk, outreach,
community centers)

hh_V128 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Email

hh_V129 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Official
websites

hh_V130 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Other
(specify)

hh_V131 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Don’t know

hh_V132 what_are_the_preferred_means_of_providing_feedback_to_aid_providers_about_the_quality_quantity_and_a Preferred feedback
channel: Prefer not to
answer

hh_V133 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household Top priority needs:
general

hh_V134 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_no_needs Top priority needs: No
needs

hh_V135 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_accommodation Top priority needs:
Accommodation

hh_V136 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_need_to_repay_debt Top priority needs:
Need to repay debt

hh_V137 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_employment_livelihoods_support Top priority needs:
Employment /
Livelihood support

hh_V138 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_food Top priority needs:
Food

hh_V139 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_drinking_water Top priority needs:
Drinking water

hh_V140 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_feeding_support_for_children_less_ Top priority needs:
Feeding support for
children <2

hh_V141 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_medicines Top priority needs:
Medicines
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ID Name Label Question
hh_V142 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_healthcare_services Top priority needs:

Healthcare services
hh_V143 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_winter_clothes Top priority needs:

Winter clothes
hh_V144 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_sanitation_and_hygiene_products_e_ Top priority needs:

Sanitation/hygiene
products

hh_V145 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_baby_items Top priority needs:
Baby items

hh_V146 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_cooking_materials Top priority needs:
Cooking materials

hh_V147 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_education_for_children_under Top priority needs:
Education for children

hh_V148 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_trainings_education_of_adults Top priority needs:
Adult education /
training

hh_V149 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_support_with_child_care Top priority needs:
Child care support

hh_V150 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_language_courses Top priority needs:
Language courses

hh_V151 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_support_with_registration_legal_as Top priority needs:
Registration/legal
support

hh_V152 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_communication_phone_or_internet_ac Top priority needs:
Communication
(phone/internet)

hh_V153 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_psychosocial_support Top priority needs:
Psychosocial support

hh_V154 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_support_with_transport Top priority needs:
Transport support

hh_V155 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_information_about_country_of_origi Top priority needs: Info
about country of origin

hh_V156 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_information_on_how_to_access_servi Top priority needs: Info
on accessing services

hh_V157 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_other Top priority needs:
Other

hh_V158 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_dont_know Top priority needs:
Don’t know

hh_V159 what_are_currently_the_top_three_priority_needs_of_your_household_prefer_not_to_answer Top priority needs:
Prefer not to answer

hh_V160 do_you_have_access_to_safe_and_confidential_reporting_channels_to_obtain_information_seek_assistance Access to safe and
confidential reporting
channels

hh_V161 did_you_receive_an_appropriate_response_through_reporting_channels_such_as_hotlines_community_center Received appropriate
response via reporting
channels

hh_V162 are_you_and_other_members_of_your_household_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_in_your_area Satisfied with aid
workers' behavior in
area

hh_V163 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied, reasons
(general)

hh_V164 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: They
don’t speak my
language

hh_V165 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: I wasn’t
consulted on needs

hh_V166 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: I wasn’t
informed of
entitlements

hh_V167 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied:
Feedback doesn’t lead
to change

hh_V168 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: Lack of
empathy/respect for
culture

hh_V169 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied:
Disrespectful
interactions

hh_V170 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: Favors
requested in exchange
for aid
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hh_V171 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied:

Bribes/payment
requested

hh_V172 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied:
Assistance not
enough/poor quality

hh_V173 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: Other
(specify)

hh_V174 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: Don’t
know

hh_V175 if_you_and_other_members_of_your_household_are_not_satisfied_with_the_way_aid_workers_behave_what_ar If not satisfied: Prefer
not to answer

hh_V176 if_you_were_to_experience_or_observe_inappropriate_behaviour_from_an_aid_worker_would_you_be_likely_ Would you report
inappropriate behavior
by aid workers?

hh_V177 if_no_what_are_the_reasons_for_this If no, reasons (general)
hh_V178 if_no_what_are_the_reasons_for_this_i_would_not_feel_safe_to_do_so If no: Wouldn’t feel

safe
hh_V179 if_no_what_are_the_reasons_for_this_i_do_not_trust_it_would_make_a_difference If no: Don’t trust it

would help
hh_V180 if_no_what_are_the_reasons_for_this_i_would_not_know_where_to_report If no: Don’t know

where to report
hh_V181 if_no_what_are_the_reasons_for_this_i_dont_know If no: Don’t know
hh_V182 if_no_what_are_the_reasons_for_this_prefer_not_to_answer If no: Prefer not to

answer
hh_V183 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Preferred feedback on

sensitive issues
(general)

hh_V184 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Social media

hh_V185 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Phone call

hh_V186 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Messaging apps

hh_V187 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Face-to-face

hh_V188 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Online form

hh_V189 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Email

hh_V190 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Complaint

hh_V191 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Suggestion box

hh_V192 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Other

hh_V193 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Don’t know

hh_V194 how_would_you_prefer_to_provide_feedback_to_aid_providers_about_the_behaviour_of_aid_providers_and_o Feedback on sensitive
issues: Prefer not to
answer

hh_V195 has_your_family_applied_for_temporary_protection_in_slovenia Applied for temporary
protection in Slovenia

hh_V196 what_is_your_legal_status_in_slovenia Legal status in
Slovenia

hh_V197 have_you_applied_for_family_reunification Applied for family
reunification

hh_V198 if_yes_for_how_many_people If yes, how many
people

hh_V199 if_yes_was_the_request_approved If yes, was request
approved

hh_V200 if_not_approved_why_not If not approved, why
not

hh_V201 if_approved_when_did_they_arrive If approved, when did
they arrive

hh_V202 if_approved_from_where_did_they_arrive If approved, from
where did they arrive

hh_V203 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing Awareness of services
in your area (general)
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hh_V204 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_state_social_services_for Awareness: State

social services
hh_V205 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_safe_spaces_protection_an Awareness: Safe

spaces (child-friendly
hubs)

hh_V206 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_legal_services Awareness: Legal
services

hh_V207 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_psychosocial_support_pss_ Awareness:
Psychosocial support

hh_V208 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_reproductive_health_servi Awareness:
Reproductive health
services

hh_V209 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_services_offered_for_wome Awareness: Services
for women/girls
experiencing violence

hh_V210 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_shelter_for_gender_based_ Awareness: GBV
shelter

hh_V211 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_crisis_room Awareness: Crisis room
hh_V212 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_daycare_for_children Awareness: Daycare

for children
hh_V213 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_daycare_for_people_with_d Awareness: Daycare

for people with
disabilities

hh_V214 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_dont_know Awareness: Don’t know
hh_V215 are_you_aware_of_the_following_services_in_the_area_where_you_are_residing_none_of_the_above Awareness: None of

the above
hh_V216 what_are_your_households_current_movement_intentions_in_the_next_3_months Household’s

movement intentions
next 3 months

hh_V217 how_safe_do_you_feel_walking_alone_in_your_area_neighbourhood_after_dark How safe you feel
walking alone after
dark

hh_V218 have_you_or_anyone_in_your_household_experienced_what_you_felt_was_hostile_behavior_or_attitudes_fro Experienced hostility
from Slovenians

hh_V219 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these Type of hostility
experienced (general)

hh_V220 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_hostile_aggressive_comments_in_news_forums_on Hostility: Comments in
online news/forums

hh_V221 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_hostile_aggressive_comments_in_social_media Hostility: Comments on
social media

hh_V222 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_verbal_aggression Hostility: Verbal
aggression

hh_V223 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_physical_attack Hostility: Physical
attack

hh_V224 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_sexual_harassment Hostility: Sexual
harassment

hh_V225 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_discriminatory_behavior_e_g_while_searching_f Hostility:
Discrimination (job,
housing, etc.)

hh_V226 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_other_please_specify Hostility: Other
(specify)

hh_V227 what_kind_of_hostile_unwelcoming_behavior_s_were_these_prefer_not_to_answer Hostility: Prefer not to
answer

hh_V228 assumed_reason_for_hostile_behaviour Perceived reason for
hostility

hh_V229 assumed_reason_for_hostile_behaviour_refugee_status Hostility due to refugee
status

hh_V230 assumed_reason_for_hostile_behaviour_cultural_differences Hostility due to cultural
differences

hh_V231 assumed_reason_for_hostile_behaviour_competition_for_resources_housing_food_markets_etc Hostility due to
competition for basic
resources (housing,
food, etc.)

hh_V232 assumed_reason_for_hostile_behaviour_competition_for_jobs Hostility due to job
competition

hh_V233 assumed_reason_for_hostile_behaviour_disability Hostility due to
disability

hh_V234 assumed_reason_for_hostile_behaviour_sexual_orientation Hostility due to sexual
orientation
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hh_V235 assumed_reason_for_hostile_behaviour_gender Hostility due to gender
hh_V236 assumed_reason_for_hostile_behaviour_ethnicity Hostility due to

ethnicity
hh_V237 assumed_reason_for_hostile_behaviour_other Hostility due to other

reasons

total: 237
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Data file: Individuals

This file contains the individual data dictionary.

Cases: 375

variables: 168

variables

ID Name Label Question
indv_V1 ind_id Individual ID
indv_V2 what_citizenship_s_do_you_have Citizenship
indv_V3 what_is_the_age_of_individual_number_iteration_hh_in_years Age in years
indv_V4 coinsder_carefully_and_ask_where_appropriate_else_fill_in_what_is_the_gender_the_iteration_hh_identi Gender identified as
indv_V5 please_enter_the_relationship_to_the_head_of_household Relationship to head of

household
indv_V6 does_this_person_have_an_id_document_national_id_and_or_passport_and_or_birth_certificate Has national ID, passport,

or birth certificate
indv_V7 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following Has any difficulty in

functioning
indv_V8 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_no_issues No functional difficulty
indv_V9 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_seeing_even_if_wearing_glasses Difficulty seeing (even with

glasses)
indv_V10 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_hearing_even_if_using_a_hearing_aid Difficulty hearing (even with

hearing aid)
indv_V11 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_walking_or_climbing_steps Difficulty walking or

climbing steps
indv_V12 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_remembering_or_concentrating Difficulty remembering or

concentrating
indv_V13 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_self_care_such_as_washing_all_over_or Difficulty with self-care

(washing/dressing)
indv_V14 does_this_individual_have_difficulty_with_any_of_the_following_communicating_such_as_understanding_o Difficulty communicating

(usual language)
indv_V15 does_this_individual_have_difficulty_seeing_even_if_wearing_glasses_would_you_say Severity of difficulty seeing
indv_V16 does_this_individual_have_difficulty_hearing_even_if_using_a_hearing_aid_would_you_say Severity of difficulty hearing
indv_V17 does_this_individual_have_difficulty_walking_or_climbing_steps_would_you_say Severity of difficulty

walking/climbing
indv_V18 does_this_individual_have_difficulty_remembering_or_concentrating_would_you_say Severity of difficulty

remembering/concentrating
indv_V19 does_this_individual_have_difficulty_with_self_care_such_as_washing_all_over_or_dressing_would_you_s Severity of difficulty with

self-care
indv_V20 using_your_usual_language_does_this_individual_have_difficulty_communicating_for_example_understandi Severity of difficulty

communicating
indv_V21 has_this_childs_birth_been_registered_with_civil_authorities_in_country_of_origin_slovenia_or_other_ Birth registered with civil

authorities
indv_V22 is_this_child_directly_related_to_you_or_another_member_of_your_household_part_of_your_nuclear_or_ex Child is family member in

household
indv_V23 is_was_your_child_currently_enrolled_and_attending_formal_education_school_kindergarten_nursery_in_s Child enrolled in

school/kindergarten/nursery
indv_V24 what_kind_of_programs_is_this_child_currently_attending Program child currently

attends
indv_V25 what_kind_of_programs_is_this_child_currently_attending_regular_classes Program: Regular classes
indv_V26 what_kind_of_programs_is_this_child_currently_attending_preparatory_classess_for_refugee_children Program: Preparatory

classes for refugee children
indv_V27 what_kind_of_programs_is_this_child_currently_attending_learning_support_classes_including_language_ Program:

Learning/language support
indv_V28 what_kind_of_programs_is_this_child_currently_attending_other Program: Other
indv_V29 what_kind_of_programs_is_this_child_currently_attending_do_not_know_prefer_not_to_tell Program: Don't know/prefer

not to tell
indv_V30 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia Reasons child does not

attend
school/kindergarten/nursery

indv_V31 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_child_is_att Reason: Attending
Ukrainian distance learning

indv_V32 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_we_are_waiti Reason: Waiting for
response to application
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indv_V33 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_intention_to Reason: Intention to move
indv_V34 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_there_were_e Reason: Errors with

application
indv_V35 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_there_was_no Reason: No space in school
indv_V36 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_preparatory_ Reason: No preparatory

classes
indv_V37 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_language_bar Reason: Language barrier
indv_V38 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_scho Reason: Lack of school

materials
indv_V39 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_it_e Reason: Lack of IT

equipment
indv_V40 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_scho Reason: Lack of school

meals
indv_V41 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_scho Reason: No nearby schools
indv_V42 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_incl Reason: No inclusive

schools for children with
disabilities

indv_V43 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_cert Reason: No
certification/graduation

indv_V44 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_info Reason: Lack of
info/enrollment services

indv_V45 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_lack_of_vacc Reason: No
vaccination/health
certificate

indv_V46 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_i_do_not_wan Reason: Burden of dual
curriculum
(Ukrainian/Slovenian)

indv_V47 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_started_but_ Reason: Tried and failed
(bullying/retrauma)

indv_V48 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_i_dont_want_ Reason: Avoid repeating
academic year

indv_V49 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_other_please Reason: Other (specify)
indv_V50 what_are_the_reasons_your_child_does_not_attend_school_kindergarten_nursery_in_slovenia_do_not_know_ Reason: Don’t know/prefer

not to answer
indv_V51 is_your_child_attending_early_childhood_education_and_care_services_in_slovenia Attending early childhood

education/care
indv_V52 was_this_child_accessing_distance_learning_regularly_in_2022_2023_this_means_they_were_doing_some_di Accessed distance learning

regularly in 2022–2023
indv_V53 did_any_of_these_things_happen_in_the_past_couple_of_months_to_your_child_when_in_school_on_a_scale_ How often child

experienced the following
at school

indv_V54 my_child_reported_that_he_she_was_afraid_of_one_of_his_her_schoolmates Child felt afraid of
schoolmates

indv_V55 my_child_reported_that_he_she_felt_threatened_by_one_of_his_her_schoolmates Child felt threatened by
schoolmates

indv_V56 my_child_reported_that_he_she_was_in_fear_that_one_of_my_schoolmates_will_hit_or_hurt_him_her Child feared physical harm
by schoolmates

indv_V57 my_child_reported_that_schoolmates_are_making_fun_of_him_her Child was mocked by
schoolmates

indv_V58 my_child_reported_that_schoolmates_exclude_him_her Child was excluded by
schoolmates

indv_V59 my_child_reported_that_schoolmates_force_him_her_to_do_things_that_he_she_dont_want_to_do Child was pressured to do
unwanted things

indv_V60 in_the_last_month_or_since_arrival_in_case_less_than_30_days_since_arrival_did_this_person_in_your_h Needed health care in past
30 days

indv_V61 does_the_person_have_a_chronic_illness Has chronic illness
indv_V62 was_the_person_able_to_obtain_the_needed_health_care Was able to access needed

healthcare
indv_V63 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers Main reason unable to

access health care (multiple
responses)

indv_V64 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_knowle Reason: Lack of knowledge
about services

indv_V65 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_access Reason: No nearby health
facility or no transport

indv_V66 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_access Reason: Transport to health
facility too expensive

indv_V67 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_access Reason: Couldn't get
appointment

indv_V68 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_lack_o Reason: No health
insurance in host country
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indv_V69 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_langua Reason: Language barriers
indv_V70 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_safety Reason: Safety/security

concerns
indv_V71 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_financ Reason: Couldn’t afford

clinic fees
indv_V72 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_trust_ Reason: Didn’t trust local

health provider
indv_V73 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_unavai Reason: Service or

medicine unavailable
indv_V74 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_unavai Reason: Didn’t receive

correct medicine
indv_V75 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_person Reason: Wait-and-see

approach
indv_V76 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_person Reason: Fear of treatment

or provider
indv_V77 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_person Reason: Couldn’t take time

off (work/childcare)
indv_V78 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_person Reason: Care was refused
indv_V79 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_person Reason: Disability prevents

access
indv_V80 what_was_the_main_reason_persons_name_was_unable_to_access_health_care_select_up_to_3_answers_other_ Reason: Other (specify)

total: 80
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HH_ID: Household ID

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 193      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 1 0.5%

2 100 1 0.5%

3 101 1 0.5%

4 102 1 0.5%

5 103 1 0.5%

6 104 1 0.5%

7 105 1 0.5%

8 107 0 0%

9 108 1 0.5%

10 109 1 0.5%

11 11 1 0.5%

12 110 1 0.5%

13 111 1 0.5%

14 112 1 0.5%

15 113 1 0.5%

16 114 1 0.5%

17 115 1 0.5%

18 116 1 0.5%

19 117 1 0.5%

20 118 1 0.5%

21 119 1 0.5%

22 12 1 0.5%

23 120 1 0.5%

24 121 1 0.5%

25 122 1 0.5%

26 123 1 0.5%

27 124 1 0.5%

28 125 1 0.5%

29 127 1 0.5%

30 128 1 0.5%
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31 129 1 0.5%

32 13 1 0.5%

33 130 1 0.5%

34 131 1 0.5%

35 132 1 0.5%

36 133 1 0.5%

37 134 1 0.5%

38 135 1 0.5%

39 136 1 0.5%

40 137 1 0.5%

41 138 1 0.5%

42 139 1 0.5%

43 14 1 0.5%

44 140 1 0.5%

45 141 1 0.5%

46 142 1 0.5%

47 143 1 0.5%

48 144 1 0.5%

49 145 1 0.5%

50 146 1 0.5%

51 147 1 0.5%

52 148 1 0.5%

53 149 1 0.5%

54 15 1 0.5%

55 150 1 0.5%

56 151 1 0.5%

57 152 1 0.5%

58 153 1 0.5%

59 154 1 0.5%

60 155 1 0.5%

61 156 1 0.5%

62 157 1 0.5%

63 158 1 0.5%

64 159 1 0.5%

65 16 1 0.5%

66 160 1 0.5%

67 161 1 0.5%

68 162 1 0.5%

69 163 1 0.5%



Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

22

70 164 1 0.5%

71 166 1 0.5%

72 167 1 0.5%

73 168 1 0.5%

74 169 1 0.5%

75 17 1 0.5%

76 170 1 0.5%

77 171 1 0.5%

78 172 1 0.5%

79 173 1 0.5%

80 174 1 0.5%

81 175 1 0.5%

82 176 1 0.5%

83 177 1 0.5%

84 178 1 0.5%

85 179 1 0.5%

86 18 1 0.5%

87 180 1 0.5%

88 181 1 0.5%

89 182 1 0.5%

90 183 1 0.5%

91 184 1 0.5%

92 185 1 0.5%

93 186 1 0.5%

94 187 1 0.5%

95 188 1 0.5%

96 189 1 0.5%

97 19 1 0.5%

98 190 1 0.5%

99 191 1 0.5%

100 192 1 0.5%

101 193 1 0.5%

102 194 1 0.5%

103 195 1 0.5%

104 196 1 0.5%

105 197 1 0.5%

106 198 1 0.5%

107 199 1 0.5%

108 2 1 0.5%
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109 20 1 0.5%

110 200 1 0.5%

111 21 1 0.5%

112 22 1 0.5%

113 23 1 0.5%

114 24 1 0.5%

115 25 1 0.5%

116 26 1 0.5%

117 27 1 0.5%

118 28 1 0.5%

119 29 0 0%

120 3 1 0.5%

121 31 1 0.5%

122 32 1 0.5%

123 33 1 0.5%

124 34 1 0.5%

125 35 1 0.5%

126 36 1 0.5%

127 37 1 0.5%

128 38 1 0.5%

129 39 1 0.5%

130 4 1 0.5%

131 40 1 0.5%

132 41 1 0.5%

133 42 1 0.5%

134 43 1 0.5%

135 44 1 0.5%

136 45 1 0.5%

137 46 1 0.5%

138 47 1 0.5%

139 48 1 0.5%

140 49 1 0.5%

141 5 1 0.5%

142 50 1 0.5%

143 51 1 0.5%

144 52 1 0.5%

145 53 1 0.5%

146 54 1 0.5%

147 56 1 0.5%
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148 57 1 0.5%

149 58 1 0.5%

150 59 1 0.5%

151 6 1 0.5%

152 60 1 0.5%

153 61 1 0.5%

154 62 1 0.5%

155 63 1 0.5%

156 64 1 0.5%

157 65 1 0.5%

158 66 1 0.5%

159 67 1 0.5%

160 68 1 0.5%

161 69 1 0.5%

162 7 1 0.5%

163 70 1 0.5%

164 71 1 0.5%

165 72 1 0.5%

166 73 1 0.5%

167 74 1 0.5%

168 75 1 0.5%

169 76 1 0.5%

170 77 1 0.5%

171 78 1 0.5%

172 79 1 0.5%

173 8 1 0.5%

174 80 1 0.5%

175 81 1 0.5%

176 82 0 0%

177 83 1 0.5%

178 84 1 0.5%

179 85 1 0.5%

180 86 1 0.5%

181 87 1 0.5%

182 88 1 0.5%

183 89 1 0.5%

184 9 1 0.5%

185 90 1 0.5%

186 91 1 0.5%
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187 92 1 0.5%

188 94 1 0.5%

189 95 1 0.5%

190 96 1 0.5%

191 97 1 0.5%

192 98 1 0.5%

193 99 1 0.5%

 

PROP_FEMALES: Proportion of females in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 1.33      Standard deviation: 0.46     
Type: Continuous      Range: 0.33333333333333 - 2      Format: Numeric     

 

HH_SIZE: Household size (recoded)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 65 34.2%

2 2 78 41.1%

3 3 35 18.4%

4 4 11 5.8%

5 5 1 0.5%

 

PROP_PREGNANT_OR_BREASTFEEDING: Proportion of pregnant or breastfeeding women in
household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

PROP_FEM_10: Proportion of females aged 10–55 in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 1.14      Standard deviation: 0.44     
Type: Continuous      Range: 0.33333333333333 - 2      Format: Numeric     

 

PROP_GIRLS: Proportion of girls in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 0.75      Standard deviation: 0.26     
Type: Continuous      Range: 0.25 - 1      Format: Numeric     

 

PROP_BOYS: Proportion of boys in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 0.77      Standard deviation: 0.25     
Type: Continuous      Range: 0.25 - 1      Format: Numeric     

 

PROP_CHILDREN: Proportion of children in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 0.28      Standard deviation: 0.26     
Type: Continuous      Range: 0 - 0.66666666666667      Format: Numeric     

 

PROP_WOMEN: Proportion of women in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 1.2      Standard deviation: 0.52     
Type: Continuous      Range: 0.33333333333333 - 2      Format: Numeric     
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PROP_MEN: Proportion of men in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 0.77      Standard deviation: 0.44     
Type: Continuous      Range: 0.33333333333333 - 2      Format: Numeric     

 

PROP_MALES: Proportion of males in household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0      Mean: 0.92      Standard deviation: 0.4     
Type: Continuous      Range: 0.33333333333333 - 2      Format: Numeric     

 

HAVE_YOU_FLED_FROM_UKRAINE: Have you fled from Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No, I have fled from a different country than Ukraine 1 0.5%

2 No, I have fled from Ukraine before February 24, 2022 7 3.7%

3 Yes, I have fled from Ukraine after February 24, 2022 182 95.8%

 

PLEASE_SELECT_COUNTRY: Country of interview

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 189     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Romania 1 0.5%

Missing value 189 99.5%

 

WHEN_DID_YOU_LEAVE_UKRAINE: When did you leave Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 189      Invalid: 1     
Type: Discrete      Format: Character     

 

WHEN_DID_YOU_ARRIVE_IN_SLOVENIA: When did you arrive in Slovenia?

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Format: Character     

 

TYPE_OF_LOCATION_OF_INTERVIEW: Type of interview location

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Collective site 2 1.1%

2 Hotel/hostel 1 0.5%

3 Other 51 26.8%

4 Private accommodation 101 53.2%

5 Shared accommodation 35 18.4%

 

WHAT_CITIZENSHIP_S_DO_YOU_HAVE: Citizenship

Data file: Households

Overview

Valid: 184      Invalid: 6     
Type: Discrete      Format: Character     
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IF_NOT_UKRAINIAN_WHAT_WAS_YOUR_STATUS_IN_UKRAINE: If not Ukrainian, what was your
status in Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

WHAT_IS_THE_MAIN_LANGUAGE_YOUR_HOUSEHOLD_USES_AT_HOME: Main language spoken
in household

Data file: Households

Overview

Valid: 182      Invalid: 8     
Type: Discrete      Format: Character     

 

DOES_YOUR_HOUSEHOLD_IDENTIFY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_ETHNIC_GROUPS_OR_BA
CKGROUNDS: Ethnic background of household

Data file: Households

Overview

Valid: 184      Invalid: 6     
Type: Discrete      Format: Character     

 

ARE_YOU_THE_HEAD_CO_HEAD_OF_THE_HOUSEHOLD_OR_IN_A_SINGLE_HEADED_HOUSEHOLD:
Respondent is head/co-head/single head of household

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     



Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

30

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Single-headed household 53 27.9%

2 Yes, head or cohead of household 137 72.1%

 

ARE_YOU_WILLING_AND_ABLE_TO_RESPOND_TO_THE_QUESTIONS_ON_BEHALF_OF_THE_HOUSE
HOLD: Respondent can answer on behalf of household

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

WHAT_GENDER_DO_YOU_IDENTIFY_WITH: Respondent's gender

Data file: Households

Overview

Valid: 183      Invalid: 7     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Female 159 83.7%

2 Male 24 12.6%

Missing value 7 3.7%
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WHAT_IS_THE_AGE_OF_THE_RESPONDENT: Respondent's age group

Data file: Households

Overview

Valid: 186      Invalid: 4     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 12-17 0 0%

2 18-34 38 20%

3 35-59 121 63.7%

4 60+ 27 14.2%

Missing value 4 2.1%

 

WHAT_TYPE_OF_ACCOMMODATION_ARRANGEMENT_IS_THE_HOUSEHOLD_RESIDING_IN: Type
of current accommodation

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Accommodation - shared with others (room in an apartment, hosted, sharing with other refugees
etc.) 46 24.2%

2 Accommodation – on your own 119 62.6%

3 Collective site (accommodation center, transit center, reception center etc.) 9 4.7%

4 Hotel/hostel 3 1.6%

5 Other (specify) 13 6.8%

6 Prefer not to answer 0 0%

 

WHAT_IS_THE_ARRANGEMENT_FOR_YOUR_HOUSEHOLD_ACCOMMODATION: Accommodation
arrangement

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Full payment covered by household (rent, utilities, mortgage etc.) 38 20%

2 No payment covered by household - free accommodation (government scheme, NGO, etc...) 41 21.6%

3 No payment covered by household – free, hosted by local person/family (unrelated) or similar 4 2.1%

4 Partial payment (Hosted by relatives/close friends) 4 2.1%

5 Partial payment covered by household (subsidized by government.) 101 53.2%

6 Prefer not to answer 1 0.5%

7 Subsidized by employer 1 0.5%

 

IS_THE_HH_LIVING_IN_AN_URBAN_OR_RURAL_ENVIRONMENT: Urban or rural residence

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Don't know 3 1.6%

2 Rural 46 24.2%

3 Urban 141 74.2%

 

HOW_MANY_ROOMS_EXCLUDING_BATHROOMS_AND_TOILETS_ARE_OCCUPIED_BY_YOUR_HOUS
EHOLD: Number of rooms used by household (excluding bathrooms/toilets)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 6      Format: Integer     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 3.7%

1 104 54.7%

2 55 28.9%

3 20 10.5%

4 1 0.5%

5 2 1.1%

6 1 0.5%

 

HOW_MUCH_DO_YOU_PAY_FOR_YOUR_ACCOMMODATION_FOR_RENT_PER_MONTH_IN_EUR:
Monthly rent amount in EUR

Data file: Households

Overview

Valid: 143      Invalid: 47     
Type: Discrete      Range: 0 - 1100      Format: Integer     

 

IN_THE_LAST_3_MONTHS_HOW_MANY_TIMES_DID_YOU_HAVE_PROBLEMS_PAYING_THE_RENT_O
N_TIME: Problems paying rent in the last 3 months

Data file: Households

Overview

Valid: 143      Invalid: 47     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 1 0.5%

2 Not applicable (moved recently) 1 0.5%

3 Paid late once due to difficulty 8 4.2%

4 Paid late twice due to difficulty 2 1.1%

5 Paid on time 128 67.4%

6 Prefer not to answer 3 1.6%

Missing value 47 24.7%

 

HOW_LONG_DO_YOU_BELIEVE_YOU_CAN_STAY_IN_THIS_ACCOMMODATION_IF_YOU_NEED_TO:
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How long can household stay in current accommodation

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3-6 months 10 5.3%

2 6 months or longer 103 54.2%

3 For 2-3 months 6 3.2%

4 For up to 1 month 6 3.2%

5 I am not sure 32 16.8%

6 Prefer not to answer 33 17.4%

 

ARE_YOU_UNDER_PRESSURE_TO_LEAVE_YOUR_ACCOMMODATION: Is household under
pressure to leave accommodation?

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 180 94.7%

2 Prefer not answer 2 1.1%

3 Yes 8 4.2%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY: Reason for pressure to leave: general
reason

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Increasing living costs/utility costs Landlord not giving availability of house any longer 1 0.5%

2 Increasing living costs/utility costs Tension with the landlord / neighbours 1 0.5%

3 Lack of employment opportunities in the area 0 0%

4 Landlord not giving availability of house any longer 3 1.6%

5 Other 3 1.6%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_INCREASING_LIVING_COSTS_UTILITY_C
OSTS: Reason: increasing living/utility costs

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 6 3.2%

1 2 1.1%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_HOUSE_NOT_SUITABLE_FOR_WINTER:
Reason: housing not suitable for winter

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%
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Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_LANDLORD_NOT_GIVING_AVAILABILIT
Y_OF_HOUSE_ANY_LONGER: Reason: landlord no longer providing house

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4 2.1%

1 4 2.1%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_TENSION_WITH_THE_LANDLORD_NEIG
HBOURS: Reason: tension with landlord/neighbours

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 3.7%

1 1 0.5%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_LACK_OF_EMPLOYMENT_OPPORTUNITI
ES_IN_THE_AREA: Reason: lack of employment in the area

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_NO_CHILD_SUPPORT_SERVICES_IN_TH
E_AREA: Reason: lack of child support services in the area

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_OTHER: Reason for pressure to leave
accommodation: other

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 5 2.6%

1 3 1.6%

Missing value 182 95.8%

 

IF_UNDER_PRESSURE_OR_WANT_TO_LEAVE_SOON_WHY_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Reason for
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pressure to leave accommodation: prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 182     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

Missing value 182 95.8%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION: Issues with living conditions in accommodation

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 16      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not feel protected (Unable to lock home securely, insufficient light inside or outside, overall
sentiment) 1 0.5%

2 Don't know 1 0.5%

3 Insufficient privacy (no partitions, doors) 5 2.6%

4 Insufficient sleeping materials (mattress, blankets etc) 2 1.1%

5 Lack of separate showers and/or toilets 9 4.7%

6 Lack of separate showers and/or toilets Insufficient privacy (no partitions, doors) 8 4.2%

7 Lack of separate showers and/or toilets Insufficient privacy (no partitions, doors) Space is not
sufficiently clean 1 0.5%

8 Lack of separate showers and/or toilets Space is not easily accessible using local transportation 1 0.5%

9 No issues 151 79.5%

10 Prefer not to say 1 0.5%

11 Space is not sufficiently clean 6 3.2%

12 Unable to cook and/or store food properly (cooking facilities are unsafe, insufficient cooking
items) Insufficient sleeping materials (mattress, blankets etc) 0 0%

13 Unable to cook and/or store food properly (cooking facilities are unsafe, insufficient cooking
items) Lack of separate showers and/or toilets 1 0.5%
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14
Unable to cook and/or store food properly (cooking facilities are unsafe, insufficient cooking
items) Lack of separate showers and/or toilets Do not feel protected (Unable to lock home
securely, insufficient light inside or outside, overall sentiment) Space is not sufficiently clean

1 0.5%

15 Unable to cook and/or store food properly (cooking facilities are unsafe, insufficient cooking
items) Lack of separate showers and/or toilets Insufficient privacy (no partitions, doors) 1 0.5%

16 Unable to keep warm or cool (no or dysfunctional temperature regulating devices, lack of
insulation, insufficient winter clothes) Place is not accessible to persons with disabilities 1 0.5%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_NO_ISSUES: No issues with living conditions

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 39 20.5%

1 151 79.5%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_UNABLE_TO_COOK_: Unable to cook or store food properly / unsafe cooking
facilities

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 187 98.4%

1 3 1.6%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_LACK_OF_SEPARAT: Lack of separate showers and/or toilets

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 168 88.4%

1 22 11.6%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_LACK_OF_SUFFICI: Lack of sufficient hot water

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_DO_NOT_FEEL_PRO: Do not feel protected / insecure / lack of lighting

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 188 98.9%

1 2 1.1%
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WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_INSUFFICIENT_PR: Insufficient privacy (e.g., no partitions or doors)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 175 92.1%

1 15 7.9%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_UNABLE_TO_KEEP_: Unable to regulate temperature / lack of insulation or winter
clothes

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_SPACE_IS_NOT_SU: Space is not clean

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 182 95.8%

1 8 4.2%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_SPACE_IS_NOT_EA: Space is not easily accessible by local transportation

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_SPACE_DOESNT_HA: No organized waste disposal system

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_PLACE_IS_NOT_AC: Not accessible to persons with disabilities

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_INSUFFICIENT_SL: Insufficient sleeping materials (mattress, blankets, etc.)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 188 98.9%

1 2 1.1%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_DONT_KNOW: Don't know (issues with accommodation)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ISSUE_IF_ANY_ARE_YOU_FACING_IN_TERMS_OF_LIVING_CONDITIONS_IN_YOUR_ACCOMM
ODATION_PREFER_NOT_TO_S: Prefer not to say (issues with accommodation)

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

THINKING_ABOUT_COMING_COLDER_MONTHS_IN_AUTUMN_OR_WINTER_DOES_THIS_SITE_FLAT
_HAVE: In winter, does your site/flat have...

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

X1_SUFFICIENT_ADEQUATE_HEATING_TO_KEEP_YOU_AND_YOUR_FAMILY_WARM: Adequate
heating to keep warm

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 7 3.7%

2 Prefer not answer 1 0.5%
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3 Yes 182 95.8%

 

X2_SUFFICIENT_INSULATION_EX_DOUBLE_GLASSED_WINDOWS_INSULATED_DOORS_WALL_ROO
F_OR_FLOOR_INSULATION: Sufficient insulation (e.g., double-glazed windows, insulated
walls)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 6 3.2%

2 No 8 4.2%

3 Prefer not answer 1 0.5%

4 Yes 175 92.1%

 

X3_HOT_WATER: Access to hot water

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 1 0.5%

2 Prefer not answer 1 0.5%

3 Yes 188 98.9%

 

ARE_YOU_SATISFIED_WITH_THE_AID_YOU_RECEIVED_IN_THE_LAST_3_MONTHS: Are you
satisfied with aid received in last 3 months?

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Aid not received 50 26.3%

2 Don't know 2 1.1%

3 No - Dissatisfied 11 5.8%

4 Prefer not to answer 2 1.1%

5 Yes - Satisfied 125 65.8%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH: Type of aid
dissatisfied with (general)

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Government social protection (government) 1 0.5%

2 Humanitarian financial aid (Cash) 5 2.6%

3 Other type of aid 3 1.6%

4 Prefer not to answer 2 1.1%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_HUMANITARIAN_FINAN
CIAL_AID_CASH: Dissatisfied with: humanitarian cash assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 6 3.2%

1 5 2.6%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_HUMANITARIAN_FINAN
CIAL_AID_VOUCHERS: Dissatisfied with: humanitarian vouchers

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_HUMANITARIAN_DISTR
IBUTIONS_NON_FOOD_ITEM: Dissatisfied with: humanitarian distributions (NFIs, clothing,
food)

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_HUMANITARIAN_PROTE
CTION_SERVICES: Dissatisfied with: humanitarian protection services

Data file: Households



Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

48

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_GOVERNMENT_SOCIAL_
PROTECTION_GOVERNMENT: Dissatisfied with: government social protection

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 1 0.5%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_GOVERNMENT_ASSIST
ANCE_PROGRAMMES: Dissatisfied with: government assistance programmes

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%
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IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_GOVERNMENT_HOUSIN
G_PROGRAMMES: Dissatisfied with: government housing programmes

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_OTHER_TYPE_OF_AID:
Dissatisfied with: other types of aid

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

1 3 1.6%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHAT_TYPE_OF_AID_WERE_YOU_DISSATISFIED_WITH_PREFER_NOT_TO_ANS
WER: Dissatisfied with: prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 4.7%

1 2 1.1%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED: Reason for
dissatisfaction with aid (general)

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Assistance received was insufficient / was not enough / Assistance is not frequent enough 3 1.6%

2 Assistance/Services received were of poor quality 2 1.1%

3 Assistance/Services received were of poor quality Other (specify) 1 0.5%

4 Assistance/Services received were of poor quality The assistance delivered was not what
the household needed the most (not useful) I was not consulted on what I need 1 0.5%

5
Assistance/Services received were of poor quality The assistance delivered was not what
the household needed the most (not useful) The assistance was not easily accessible (e.g.
the distribution or the service points were too far away)

1 0.5%

6 Did not receive the aid on time / delays in delivery of aid 1 0.5%

7 Don't know 1 0.5%

8 The assistance delivered was not what the household needed the most (not useful) 1 0.5%

Missing
value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_ASSISTANCE_SE
RVICES_RECEIVED_WERE_O: Poor quality of services/assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 6 3.2%

1 5 2.6%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_ASSISTANCE_RE
CEIVED_WAS_INSUFFICIEN: Assistance was insufficient or infrequent

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

1 3 1.6%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_DID_NOT_RECEIV
E_THE_AID_ON_TIME_DEL: Aid not received on time / delivery delays

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 1 0.5%

Missing value 179 94.2%
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IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_THE_ASSISTANC
E_DELIVERED_WAS_NOT_WH: Assistance not aligned with household needs

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

1 3 1.6%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_I_WAS_NOT_CON
SULTED_ON_WHAT_I_NEED: Not consulted about what was needed

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 1 0.5%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_THE_ASSISTANC
E_WAS_NOT_EASILY_ACCES: Aid was not easily accessible (e.g., too far)

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 10 5.3%

1 1 0.5%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_SERVICES_DID_N
OT_FEEL_SAFE_OR_WERE_: Services did not feel safe or were not provided safely

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_I_WAS_UNSURE_
OF_MY_ENTITLEMENTS: Unsatisfied with aid: Unsure of entitlements

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_OTHER_SPECIFY:
Unsatisfied with aid: Other (specify)

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
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Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 1 0.5%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_DONT_KNOW:
Unsatisfied with aid: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 1 0.5%

Missing value 179 94.2%

 

IF_DISSATISFIED_WHY_WERE_YOU_NOT_SATISFIED_WITH_THE_AID_RECEIVED_PREFER_NOT_TO
_ANSWER: Unsatisfied with aid: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 179     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

Missing value 179 94.2%
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WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: general

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 20      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Don't know 4 2.1%

2 I don’t have a device to access online information Information is not available in the language(s)
I speak Information is not available in formats that are accessible for me 1 0.5%

3 I don’t know where to look for information 5 2.6%

4 I don’t know where to look for information I don’t have a device to access online information 1 0.5%

5
I don’t know where to look for information I don’t have a device to access online information I
don’t know which information to trust Information is not available in the language(s) I speak
Information is not available in formats that are accessible for me

1 0.5%

6 I don’t know where to look for information I don’t know which information to trust 3 1.6%

7 I don’t know where to look for information I don’t know which information to trust Information is
not available in the language(s) I speak 5 2.6%

8 I don’t know where to look for information Information available not up to date 1 0.5%

9 I don’t know where to look for information Information is not available in formats that are
accessible for me 1 0.5%

10 I don’t know where to look for information Information is not available in the language(s) I speak 7 3.7%

11 I don’t know which information to trust 4 2.1%

12 I don’t know which information to trust Information is not available in the language(s) I speak
The available information is not what I need 1 0.5%

13 Information available not up to date 1 0.5%

14 Information is not available in formats that are accessible for me 1 0.5%

15 Information is not available in the language(s) I speak 5 2.6%

16 Information is not available in the language(s) I speak Information available not up to date The
available information is not what I need 1 0.5%

17 Information is not available in the language(s) I speak Information is not available in formats that
are accessible for me 3 1.6%

18 Information is not available in the language(s) I speak The available information is not what I
need 1 0.5%

19 No challenges 140 73.7%

20 Prefer not to answer 4 2.1%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
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E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: no challenges

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 50 26.3%

1 140 73.7%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: don’t know where to look

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 166 87.4%

1 24 12.6%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: no device to access
online info

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 187 98.4%

1 3 1.6%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: don’t know which info to
trust

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 176 92.6%

1 14 7.4%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: info not in spoken
language

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 165 86.8%

1 25 13.2%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: info not in accessible
formats

Data file: Households



Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

58

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 183 96.3%

1 7 3.7%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_F
ACEBOOK: Preferred info channel: Facebook

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 69 36.3%

1 121 63.7%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: info not up to date

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 187 98.4%

1 3 1.6%
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WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: info not relevant to my
needs

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 187 98.4%

1 3 1.6%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 186 97.9%

1 4 2.1%

 

WHAT_CHALLENGES_ARE_YOU_FACING_IN_ACCESSING_INFORMATION_THAT_YOU_NEED_AT_TH
E_MOMENT_INCLUDING_INFORM: Challenges accessing information: prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 186 97.9%

1 4 2.1%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION:
Preferred info channel: general

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 70      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Don't know 1 0.5%

2 Email 3 1.6%

3 Email Other (specify) 1 0.5%

4 Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 9 4.7%

5 Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Official websites 2 1.1%

6 Facebook 19 10%

7 Facebook Email Official websites 1 0.5%

8 Facebook Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 3 1.6%

9 Facebook Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Official websites 1 0.5%

10 Facebook Official websites 0 0%

11 Facebook Official websites Other (specify) 1 0.5%

12 Facebook Telegram 26 13.7%

13 Facebook Telegram Email 1 0.5%

14 Facebook Telegram Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 7 3.7%

15 Facebook Telegram Official websites 2 1.1%

16 Facebook Telegram Signal 1 0.5%

17 Facebook Telegram TV 3 1.6%

18 Facebook Telegram Whatsapp 18 9.5%

19 Facebook Whatsapp Email 1 0.5%

20 Messenger 2 1.1%

21 Messenger Email 1 0.5%

22 Messenger Facebook 1 0.5%

23 Messenger Facebook Official websites 1 0.5%

24 Messenger Facebook Telegram 8 4.2%

25 Messenger Telegram 1 0.5%
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26 Messenger TV 1 0.5%

27 Messenger Viber Email 1 0.5%

28 Messenger Viber Facebook 9 4.7%

29 Messenger Viber Telegram 1 0.5%

30 Official websites 1 0.5%

31 Other (specify) 2 1.1%

32 Phone call / Helpline Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 2 1.1%

33 Phone call / Helpline Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Official
websites 0 0%

34 Phone call / Helpline Facebook 1 0.5%

35 Phone call / Helpline Facebook Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

36 Phone call / Helpline Facebook Telegram 2 1.1%

37 Phone call / Helpline Facebook TV 1 0.5%

38 Phone call / Helpline SMS 1 0.5%

39 Phone call / Helpline SMS Messenger 3 1.6%

40 Phone call / Helpline SMS Viber 2 1.1%

41 Phone call / Helpline SMS Whatsapp 1 0.5%

42 Phone call / Helpline Viber Telegram 1 0.5%

43 Prefer not to answer 2 1.1%

44 SMS Email 1 0.5%

45 SMS Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

46 SMS Facebook 1 0.5%

47 SMS Messenger 1 0.5%

48 SMS Messenger Facebook 2 1.1%

49 SMS Messenger Telegram 2 1.1%

50 SMS Messenger Viber 1 0.5%

51 SMS Telegram Email 1 0.5%

52 SMS Viber Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

53 SMS Viber Telegram 1 0.5%

54 Telegram 3 1.6%

55 Telegram Email 1 0.5%

56 Telegram Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

57 Telegram Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Email 1 0.5%

58 Telegram Official websites 4 2.1%

59 Telegram Other (specify) 1 0.5%

60 Telegram TV Email 1 0.5%

61 Telegram Whatsapp Email 1 0.5%

62 TV Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

63 TV Newspapers, magazines 5 2.6%
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64 Viber Facebook Newspapers, magazines 1 0.5%

65 Viber Facebook Telegram 7 3.7%

66 Viber Facebook TV 1 0.5%

67 Viber Facebook Whatsapp 1 0.5%

68 Viber Telegram 1 0.5%

69 Viber Telegram Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

70 Viber Telegram Other (specify) 1 0.5%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_P
HONE_CALL_HELPLINE: Preferred info channel: phone call / helpline

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 175 92.1%

1 15 7.9%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_S
MS: Preferred info channel: SMS

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 171 90%

1 19 10%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_M
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ESSENGER: Preferred info channel: Messenger

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 155 81.6%

1 35 18.4%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_V
IBER: Preferred info channel: Viber

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 160 84.2%

1 30 15.8%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_T
ELEGRAM: Preferred info channel: Telegram

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 92 48.4%
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1 98 51.6%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_
WHATSAPP: Preferred info channel: WhatsApp

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 168 88.4%

1 22 11.6%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_S
IGNAL: Preferred info channel: Signal

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_T
V: Preferred info channel: TV

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 177 93.2%

1 13 6.8%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_N
EWSPAPERS_MAGAZINES: Preferred info channel: Newspapers/Magazines

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 184 96.8%

1 6 3.2%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_B
ILLBOARDS_POSTERS: Preferred info channel: Billboards/Posters

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_L
EAFLETS: Preferred info channel: Leaflets

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_F
ACE_TO_FACE_HELPDESK_OUTRE: Preferred info channel: Face-to-face (helpdesk, outreach,
community centers)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 159 83.7%

1 31 16.3%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_E
MAIL: Preferred info channel: Email

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 175 92.1%

1 15 7.9%
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WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_O
FFICIAL_WEBSITES: Preferred info channel: Official websites

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 177 93.2%

1 13 6.8%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_O
THER_SPECIFY: Preferred info channel: Other (specify)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 184 96.8%

1 6 3.2%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_D
ONT_KNOW: Preferred info channel: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_IS_YOUR_HOUSEHOLDS_PREFERRED_MEANS_CHANNEL_OF_RECEIVING_INFORMATION_P
REFER_NOT_TO_ANSWER: Preferred info channel: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 188 98.9%

1 2 1.1%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: general

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 62      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Don't know 1 0.5%

2 Email 15 7.9%

3 Email Official websites 5 2.6%

4 Email Other (specify) 1 0.5%

5 Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 12 6.3%

6 Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Email 3 1.6%

7 Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Email Official websites 1 0.5%

8 Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) Official websites Other (specify) 0 0%

9 Facebook 20 10.5%

10 Facebook Email 1 0.5%

11 Facebook Email Official websites 1 0.5%
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12 Facebook Telegram 18 9.5%

13 Facebook Telegram Email 7 3.7%

14 Facebook Telegram Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 4 2.1%

15 Facebook Telegram Official websites 1 0.5%

16 Facebook Telegram TV 2 1.1%

17 Facebook Telegram Whatsapp 9 4.7%

18 Messenger 4 2.1%

19 Messenger Email 1 0.5%

20 Messenger Email Official websites 1 0.5%

21 Messenger Facebook 2 1.1%

22 Messenger Facebook Telegram 8 4.2%

23 Messenger Telegram 1 0.5%

24 Messenger Viber Email 1 0.5%

25 Messenger Viber Facebook 11 5.8%

26 Messenger Viber Telegram 1 0.5%

27 Other (specify) 1 0.5%

28 Phone call / Helpline 2 1.1%

29 Phone call / Helpline Email 1 0.5%

30 Phone call / Helpline Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

31 Phone call / Helpline Facebook Email 1 0.5%

32 Phone call / Helpline Facebook Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

33 Phone call / Helpline Facebook Telegram 1 0.5%

34 Phone call / Helpline Messenger 1 0.5%

35 Phone call / Helpline Messenger Facebook 1 0.5%

36 Phone call / Helpline Messenger Viber 1 0.5%

37 Phone call / Helpline SMS Email 1 0.5%

38 Phone call / Helpline SMS Facebook 2 1.1%

39 Phone call / Helpline SMS Viber 3 1.6%

40 Phone call / Helpline TV 2 1.1%

41 Phone call / Helpline Viber Telegram 3 1.6%

42 Prefer not to answer 1 0.5%

43 SMS 1 0.5%

44 SMS Email 3 1.6%

45 SMS Email Official websites 1 0.5%

46 SMS Facebook 1 0.5%

47 SMS Messenger Telegram 1 0.5%

48 SMS Messenger Viber 1 0.5%

49 SMS Messenger Whatsapp 1 0.5%

50 SMS Viber Facebook 1 0.5%
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51 SMS Viber Telegram 1 0.5%

52 Telegram 2 1.1%

53 Telegram Email 2 1.1%

54 Telegram Email Official websites 2 1.1%

55 Telegram Face to face (helpdesk, outreach volunteer, community centers) 1 0.5%

56 Telegram TV Newspapers, magazines 1 0.5%

57 TV Newspapers, magazines 3 1.6%

58 Viber Facebook Telegram 10 5.3%

59 Viber Telegram TV 1 0.5%

60 Viber Telegram Whatsapp 1 0.5%

61 Viber TV 1 0.5%

62 Viber TV Email 1 0.5%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Phone call / helpline

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 169 88.9%

1 21 11.1%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: SMS

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 173 91.1%
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1 17 8.9%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Messenger

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 154 81.1%

1 36 18.9%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Viber

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 153 80.5%

1 37 19.5%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Facebook

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 88 46.3%

1 102 53.7%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Telegram

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 113 59.5%

1 77 40.5%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: WhatsApp

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 179 94.2%

1 11 5.8%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Signal

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: TV

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 179 94.2%

1 11 5.8%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Newspapers / Magazines

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 186 97.9%

1 4 2.1%
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WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Billboards / Posters

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Leaflets

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Face-to-face (helpdesk,
outreach, community centers)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 167 87.9%

1 23 12.1%
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WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Email

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 141 74.2%

1 49 25.8%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Official websites

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 178 93.7%

1 12 6.3%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Other (specify)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 188 98.9%

1 2 1.1%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ARE_THE_PREFERRED_MEANS_OF_PROVIDING_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_T
HE_QUALITY_QUANTITY_AND_A: Preferred feedback channel: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD: Top
priority needs: general

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 73      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Accommodation 5 2.6%

2 Accommodation Communication (phone or internet access) 1 0.5%

3 Accommodation Employment / Livelihoods support Communication (phone or internet access) 1 0.5%

4 Accommodation Employment / Livelihoods support Healthcare services 5 2.6%

5 Accommodation Employment / Livelihoods support Language courses 2 1.1%

6 Accommodation Employment / Livelihoods support Trainings/Education of adults 1 0.5%

7 Accommodation Food Healthcare services 1 0.5%

8 Accommodation Healthcare services 1 0.5%

9 Accommodation Healthcare services Language courses 1 0.5%

10 Accommodation Healthcare services Sanitation and Hygiene Products (e.g. soap, sanitary pads) 1 0.5%

11 Accommodation Language courses 1 0.5%

12 Accommodation Language courses Psychosocial support 2 1.1%

13 Accommodation Language courses Support with registration/legal assistance/documentation 2 1.1%

14 Accommodation Language courses Support with Transport 1 0.5%

15 Accommodation Medicines Healthcare services 5 2.6%

16 Accommodation Medicines Language courses 1 0.5%

17 Accommodation Other 1 0.5%

18 Accommodation Trainings/Education of adults Language courses 1 0.5%

19 Cooking Materials Communication (phone or internet access) 1 0.5%

20 Don't know 2 1.1%

21 Drinking water Support with registration/legal assistance/documentation Information on how to
access services 1 0.5%

22 Education for children under 18 Language courses 1 0.5%

23 Education for children under 18 Support with child-care Language courses 1 0.5%

24 Employment / Livelihoods support 8 4.2%

25 Employment / Livelihoods support Feeding support for children less than 2 years old Healthcare
services 1 0.5%

26 Employment / Livelihoods support Healthcare services 4 2.1%

27 Employment / Livelihoods support Healthcare services Education for children under 18 2 1.1%

28 Employment / Livelihoods support Healthcare services Information about country of origin 1 0.5%

29 Employment / Livelihoods support Healthcare services Information on how to access services 1 0.5%

30 Employment / Livelihoods support Healthcare services Language courses 2 1.1%

31 Employment / Livelihoods support Healthcare services Other 1 0.5%

32 Employment / Livelihoods support Healthcare services Support with child-care 1 0.5%

33 Employment / Livelihoods support Healthcare services Support with registration/legal
assistance/documentation 1 0.5%
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34 Employment / Livelihoods support Healthcare services Support with Transport 3 1.6%

35 Employment / Livelihoods support Healthcare services Trainings/Education of adults 3 1.6%

36 Employment / Livelihoods support Language courses 2 1.1%

37 Employment / Livelihoods support Language courses Other 2 1.1%

38 Employment / Livelihoods support Language courses Support with registration/legal
assistance/documentation 1 0.5%

39 Employment / Livelihoods support Medicines Education for children under 18 1 0.5%

40 Employment / Livelihoods support Medicines Healthcare services 4 2.1%

41 Employment / Livelihoods support Medicines Support with Transport 1 0.5%

42 Employment / Livelihoods support Medicines Trainings/Education of adults 1 0.5%

43 Employment / Livelihoods support Support with child-care Language courses 1 0.5%

44 Employment / Livelihoods support Support with registration/legal assistance/documentation
Other 1 0.5%

45 Employment / Livelihoods support Support with registration/legal assistance/documentation
Psychosocial support 1 0.5%

46 Employment / Livelihoods support Trainings/Education of adults 1 0.5%

47 Employment / Livelihoods support Trainings/Education of adults Information on how to access
services 2 1.1%

48 Employment / Livelihoods support Trainings/Education of adults Language courses 3 1.6%

49 Employment / Livelihoods support Trainings/Education of adults Support with Transport 1 0.5%

50 Healthcare services 6 3.2%

51 Healthcare services Language courses 1 0.5%

52 Healthcare services Language courses Support with Transport 1 0.5%

53 Information about country of origin 1 0.5%

54 Language courses 6 3.2%

55 Medicines 3 1.6%

56 Medicines Healthcare services 4 2.1%

57 Medicines Healthcare services Information about country of origin 1 0.5%

58 Medicines Healthcare services Support with Transport 1 0.5%

59 Medicines Language courses Support with registration/legal assistance/documentation 1 0.5%

60 Medicines Trainings/Education of adults Information on how to access services 1 0.5%

61 Need to repay debt Employment / Livelihoods support 1 0.5%

62 Need to repay debt Employment / Livelihoods support Medicines 1 0.5%

63 Need to repay debt Employment / Livelihoods support Support with registration/legal
assistance/documentation 1 0.5%

64 No needs 59 31.1%

65 Other 4 2.1%

66 Prefer not to answer 1 0.5%

67 Psychosocial support 1 0.5%

68 Support with child-care Language courses Support with Transport 1 0.5%

69 Trainings/Education of adults 2 1.1%
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70 Trainings/Education of adults Language courses 1 0.5%

71 Trainings/Education of adults Language courses Information about country of origin 1 0.5%

72 Trainings/Education of adults Language courses Support with registration/legal
assistance/documentation 1 0.5%

73 Trainings/Education of adults Support with Transport Information on how to access services 1 0.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_NO_NEEDS
: Top priority needs: No needs

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 131 68.9%

1 59 31.1%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ACCOMMO
DATION: Top priority needs: Accommodation

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 157 82.6%

1 33 17.4%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_NEED_TO_
REPAY_DEBT: Top priority needs: Need to repay debt

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 187 98.4%

1 3 1.6%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_EMPLOYME
NT_LIVELIHOODS_SUPPORT: Top priority needs: Employment / Livelihood support

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 128 67.4%

1 62 32.6%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_FOOD: Top
priority needs: Food

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%
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WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_DRINKING_
WATER: Top priority needs: Drinking water

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_FEEDING_S
UPPORT_FOR_CHILDREN_LESS_: Top priority needs: Feeding support for children <2

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_MEDICINES
: Top priority needs: Medicines

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 165 86.8%

1 25 13.2%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_HEALTHCA
RE_SERVICES: Top priority needs: Healthcare services

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 138 72.6%

1 52 27.4%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_WINTER_C
LOTHES: Top priority needs: Winter clothes

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_SANITATIO
N_AND_HYGIENE_PRODUCTS_E_: Top priority needs: Sanitation/hygiene products

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_BABY_ITEM
S: Top priority needs: Baby items

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 190 100%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_COOKING_
MATERIALS: Top priority needs: Cooking materials

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_EDUCATIO
N_FOR_CHILDREN_UNDER: Top priority needs: Education for children

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 185 97.4%

1 5 2.6%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_TRAININGS
_EDUCATION_OF_ADULTS: Top priority needs: Adult education / training

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 170 89.5%

1 20 10.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_SUPPORT_
WITH_CHILD_CARE: Top priority needs: Child care support

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 186 97.9%

1 4 2.1%
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WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_LANGUAGE
_COURSES: Top priority needs: Language courses

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 153 80.5%

1 37 19.5%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_SUPPORT_
WITH_REGISTRATION_LEGAL_AS: Top priority needs: Registration/legal support

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 180 94.7%

1 10 5.3%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_COMMUNI
CATION_PHONE_OR_INTERNET_AC: Top priority needs: Communication (phone/internet)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 187 98.4%

1 3 1.6%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_PSYCHOSO
CIAL_SUPPORT: Top priority needs: Psychosocial support

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 186 97.9%

1 4 2.1%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_SUPPORT_
WITH_TRANSPORT: Top priority needs: Transport support

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 180 94.7%

1 10 5.3%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_INFORMAT
ION_ABOUT_COUNTRY_OF_ORIGI: Top priority needs: Info about country of origin

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 186 97.9%

1 4 2.1%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_INFORMAT
ION_ON_HOW_TO_ACCESS_SERVI: Top priority needs: Info on accessing services

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 184 96.8%

1 6 3.2%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_OTHER:
Top priority needs: Other

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 181 95.3%

1 9 4.7%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_DONT_KNO
W: Top priority needs: Don’t know

Data file: Households



Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

88

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 188 98.9%

1 2 1.1%

 

WHAT_ARE_CURRENTLY_THE_TOP_THREE_PRIORITY_NEEDS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_PREFER_N
OT_TO_ANSWER: Top priority needs: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

DO_YOU_HAVE_ACCESS_TO_SAFE_AND_CONFIDENTIAL_REPORTING_CHANNELS_TO_OBTAIN_INF
ORMATION_SEEK_ASSISTANCE: Access to safe and confidential reporting channels

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 51 26.8%

2 No 6 3.2%

3 Prefer not answer 3 1.6%
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4 Yes 130 68.4%

 

DID_YOU_RECEIVE_AN_APPROPRIATE_RESPONSE_THROUGH_REPORTING_CHANNELS_SUCH_AS_
HOTLINES_COMMUNITY_CENTER: Received appropriate response via reporting channels

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 41 21.6%

2 No 17 8.9%

3 Prefer not answer 2 1.1%

4 Yes 130 68.4%

 

ARE_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_SATISFIED_WITH_THE_WAY_AID_WO
RKERS_BEHAVE_IN_YOUR_AREA: Satisfied with aid workers' behavior in area

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 24 12.6%

2 No 13 6.8%

3 Prefer not answer 2 1.1%

4 Yes 151 79.5%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied, reasons (general)

Data file: Households
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Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 1 - 11      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Assistance is not enough/not useful/poor quality 2 1.1%

2 Don't know 1 0.5%

3 I was not consulted on what I need When we give them feedback or make complaints,
nothing changes 1 0.5%

4 I was not informed of my entitlements They show a lack of respect for local cultures /
empathy and understanding for our situation 1 0.5%

5 They are disrespectful in their interactions with individual members of our community 1 0.5%

6 They do not speak my language 2 1.1%

7
They do not speak my language When we give them feedback or make complaints, nothing
changes They are disrespectful in their interactions with individual members of our
community

1 0.5%

8 They show a lack of respect for local cultures / empathy and understanding for our
situation 1 0.5%

9 When we give them feedback or make complaints, nothing changes 1 0.5%

10 When we give them feedback or make complaints, nothing changes Assistance is not
enough/not useful/poor quality 1 0.5%

11 When we give them feedback or make complaints, nothing changes They are disrespectful
in their interactions with individual members of our community 1 0.5%

Missing
value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: They don’t speak my language

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 3 1.6%

Missing value 177 93.2%
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IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: I wasn’t consulted on needs

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 6.3%

1 1 0.5%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: I wasn’t informed of entitlements

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 6.3%

1 1 0.5%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Feedback doesn’t lead to change

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

1 5 2.6%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Lack of empathy/respect for culture

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

1 2 1.1%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Disrespectful interactions

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 5.3%

1 3 1.6%

Missing value 177 93.2%
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IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Favors requested in exchange for aid

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 6.8%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Bribes/payment requested

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 6.8%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Assistance not enough/poor quality

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 10 5.3%

1 3 1.6%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Other (specify)

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 6.8%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 6.3%

1 1 0.5%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_AND_OTHER_MEMBERS_OF_YOUR_HOUSEHOLD_ARE_NOT_SATISFIED_WITH_THE_WAY_
AID_WORKERS_BEHAVE_WHAT_AR: If not satisfied: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 13      Invalid: 177     
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Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 6.8%

Missing value 177 93.2%

 

IF_YOU_WERE_TO_EXPERIENCE_OR_OBSERVE_INAPPROPRIATE_BEHAVIOUR_FROM_AN_AID_WO
RKER_WOULD_YOU_BE_LIKELY_: Would you report inappropriate behavior by aid workers?

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 21 11.1%

2 No 16 8.4%

3 Prefer not answer 3 1.6%

4 Yes 150 78.9%

 

IF_NO_WHAT_ARE_THE_REASONS_FOR_THIS: If no, reasons (general)

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 174     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not trust it would make a difference 5 2.6%

2 I don't know 8 4.2%

3 I would not feel safe to do so 2 1.1%

4 I would not know where to report 1 0.5%
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Missing value 174 91.6%

 

IF_NO_WHAT_ARE_THE_REASONS_FOR_THIS_I_WOULD_NOT_FEEL_SAFE_TO_DO_SO: If no:
Wouldn’t feel safe

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 174     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 7.4%

1 2 1.1%

Missing value 174 91.6%

 

IF_NO_WHAT_ARE_THE_REASONS_FOR_THIS_I_DO_NOT_TRUST_IT_WOULD_MAKE_A_DIFFERENC
E: If no: Don’t trust it would help

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 174     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 5.8%

1 5 2.6%

Missing value 174 91.6%

 

IF_NO_WHAT_ARE_THE_REASONS_FOR_THIS_I_WOULD_NOT_KNOW_WHERE_TO_REPORT: If no:
Don’t know where to report

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 174     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 7.9%

1 1 0.5%

Missing value 174 91.6%

 

IF_NO_WHAT_ARE_THE_REASONS_FOR_THIS_I_DONT_KNOW: If no: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 174     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 4.2%

1 8 4.2%

Missing value 174 91.6%

 

IF_NO_WHAT_ARE_THE_REASONS_FOR_THIS_PREFER_NOT_TO_ANSWER: If no: Prefer not to
answer

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 174     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 8.4%

Missing value 174 91.6%
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HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Preferred feedback on sensitive issues (general)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 45      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Complaint 2 1.1%

2 Complaint Suggestion box 2 1.1%

3 Do not know 10 5.3%

4 Email 17 8.9%

5 Face-to-Face interactions 18 9.5%

6 Face-to-Face interactions Email 4 2.1%

7 Face-to-Face interactions Online form 2 1.1%

8 Face-to-Face interactions Online form Email 1 0.5%

9 Messaging Apps 4 2.1%

10 Messaging Apps Online form 1 0.5%

11 Messaging Apps Online form Suggestion box 1 0.5%

12 Online form 9 4.7%

13 Online form Complaint 1 0.5%

14 Online form Email 5 2.6%

15 Online form Email Complaint 2 1.1%

16 Online form Email Suggestion box 1 0.5%

17 Online form Other 1 0.5%

18 Online form Suggestion box 1 0.5%

19 Other 2 1.1%

20 Prefer not to answer 2 1.1%

21 Social Media 57 30%

22 Social Media Complaint 1 0.5%

23 Social Media Email 2 1.1%

24 Social Media Face-to-Face interactions 3 1.6%

25 Social Media Face-to-Face interactions Email 1 0.5%

26 Social Media Messaging Apps Email 1 0.5%

27 Social Media Messaging Apps Face-to-Face interactions 1 0.5%

28 Social Media Messaging Apps Face-to-Face interactions Complaint 1 0.5%

29 Social Media Messaging Apps Face-to-Face interactions Email 1 0.5%
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30 Social Media Messaging Apps Online form 1 0.5%

31 Social Media Messaging Apps Online form Email 1 0.5%

32 Social Media Online form 2 1.1%

33 Social Media Online form Email 4 2.1%

34 Social Media Online form Suggestion box 1 0.5%

35 Social Media Suggestion box 2 1.1%

36 Social Media Telephone calls 3 1.6%

37 Social Media Telephone calls Face-to-Face interactions 2 1.1%

38 Social Media Telephone calls Online form 1 0.5%

39 Social Media Telephone calls Online form Email 1 0.5%

40 Suggestion box 2 1.1%

41 Telephone calls 11 5.8%

42 Telephone calls Face-to-Face interactions 1 0.5%

43 Telephone calls Messaging Apps 2 1.1%

44 Telephone calls Messaging Apps Online form Email 1 0.5%

45 Telephone calls Online form Email 1 0.5%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Social media

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 104 54.7%

1 86 45.3%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Phone call

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 167 87.9%

1 23 12.1%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Messaging apps

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 175 92.1%

1 15 7.9%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Face-to-face

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 155 81.6%

1 35 18.4%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Online form

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 152 80%

1 38 20%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Email

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 147 77.4%

1 43 22.6%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Complaint

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 181 95.3%

1 9 4.7%
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HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Suggestion box

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 180 94.7%

1 10 5.3%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Other

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 187 98.4%

1 3 1.6%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 180 94.7%

1 10 5.3%

 

HOW_WOULD_YOU_PREFER_TO_PROVIDE_FEEDBACK_TO_AID_PROVIDERS_ABOUT_THE_BEHAVI
OUR_OF_AID_PROVIDERS_AND_O: Feedback on sensitive issues: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 188 98.9%

1 2 1.1%

 

HAS_YOUR_FAMILY_APPLIED_FOR_TEMPORARY_PROTECTION_IN_SLOVENIA: Applied for
temporary protection in Slovenia

Data file: Households

Overview

Valid: 189      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 3 1.6%

2 Yes, applied for extension 111 58.4%

3 Yes, applied for the initial scheme 75 39.5%

Missing value 1 0.5%

 

WHAT_IS_YOUR_LEGAL_STATUS_IN_SLOVENIA: Legal status in Slovenia

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 189     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 International protection (refugee status, subsidiary protection) 1 0.5%

Missing value 189 99.5%

 

HAVE_YOU_APPLIED_FOR_FAMILY_REUNIFICATION: Applied for family reunification

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 189 99.5%

2 Prefer not answer 1 0.5%

 

IF_YES_FOR_HOW_MANY_PEOPLE: If yes, how many people

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

IF_YES_WAS_THE_REQUEST_APPROVED: If yes, was request approved

Data file: Households
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Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

IF_NOT_APPROVED_WHY_NOT: If not approved, why not

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

IF_APPROVED_WHEN_DID_THEY_ARRIVE: If approved, when did they arrive

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%
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IF_APPROVED_FROM_WHERE_DID_THEY_ARRIVE: If approved, from where did they arrive

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 190     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 190 100%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING:
Awareness of services in your area (general)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 31      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Crisis room 1 0.5%

2 Daycare for children 2 1.1%

3 Daycare for people with disabilities 1 0.5%

4 Don't know 49 25.8%

5 Legal services 36 18.9%

6 Legal services Crisis room Daycare for children 1 0.5%

7 Legal services Daycare for children 5 2.6%

8 Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams 4 2.1%

9 Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams Reproductive health services for women
and girls: service delivery point 1 0.5%

10 Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams Services offered for women and girls if
they experience some form of violence Shelter for Gender-based violence (GBV) survivors 3 1.6%

11 Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams Shelter for Gender-based violence (GBV)
survivors 3 1.6%
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12 Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams Shelter for Gender-based violence (GBV)
survivors Crisis room 1 0.5%

13
Legal services Reproductive health services for women and girls: service delivery point Services
offered for women and girls if they experience some form of violence Shelter for Gender-based
violence (GBV) survivors

1 0.5%

14 Legal services Services offered for women and girls if they experience some form of violence
Shelter for Gender-based violence (GBV) survivors 2 1.1%

15 None of the above 6 3.2%

16 Psychosocial support (PSS) mobile teams 1 0.5%

17 Psychosocial support (PSS) mobile teams Services offered for women and girls if they experience
some form of violence 1 0.5%

18
Reproductive health services for women and girls: service delivery point Services offered for
women and girls if they experience some form of violence Shelter for Gender-based violence
(GBV) survivors

1 0.5%

19 Safe spaces, protection and support hubs (such as child-friendly spaces) 3 1.6%

20
Safe spaces, protection and support hubs (such as child-friendly spaces) Legal services Services
offered for women and girls if they experience some form of violence Shelter for Gender-based
violence (GBV) survivors Crisis room

1 0.5%

21 Safe spaces, protection and support hubs (such as child-friendly spaces) Legal services Shelter
for Gender-based violence (GBV) survivors 1 0.5%

22 State social services for families 52 27.4%

23 State social services for families Daycare for children 0 0%

24 State social services for families Legal services 4 2.1%

25 State social services for families Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams 1 0.5%

26 State social services for families Legal services Psychosocial support (PSS) mobile teams
Daycare for children 1 0.5%

27 State social services for families Psychosocial support (PSS) mobile teams Reproductive health
services for women and girls: service delivery point Daycare for children 1 0.5%

28
State social services for families Psychosocial support (PSS) mobile teams Reproductive health
services for women and girls: service delivery point Services offered for women and girls if they
experience some form of violence Shelter for Gender-based violence (GBV) survivors

1 0.5%

29 State social services for families Safe spaces, protection and support hubs (such as child-friendly
spaces) Legal services 4 2.1%

30
State social services for families Safe spaces, protection and support hubs (such as child-friendly
spaces) Psychosocial support (PSS) mobile teams Shelter for Gender-based violence (GBV)
survivors

1 0.5%

31 State social services for families Services offered for women and girls if they experience some
form of violence Daycare for children 1 0.5%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_S
TATE_SOCIAL_SERVICES_FOR: Awareness: State social services

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 124 65.3%

1 66 34.7%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_S
AFE_SPACES_PROTECTION_AN: Awareness: Safe spaces (child-friendly hubs)

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 180 94.7%

1 10 5.3%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_L
EGAL_SERVICES: Awareness: Legal services

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 121 63.7%

1 69 36.3%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_P
SYCHOSOCIAL_SUPPORT_PSS_: Awareness: Psychosocial support

Data file: Households
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 171 90%

1 19 10%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_
REPRODUCTIVE_HEALTH_SERVI: Awareness: Reproductive health services

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 185 97.4%

1 5 2.6%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_S
ERVICES_OFFERED_FOR_WOME: Awareness: Services for women/girls experiencing violence

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 179 94.2%

1 11 5.8%
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ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_S
HELTER_FOR_GENDER_BASED_: Awareness: GBV shelter

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 175 92.1%

1 15 7.9%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_C
RISIS_ROOM: Awareness: Crisis room

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 186 97.9%

1 4 2.1%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_
DAYCARE_FOR_CHILDREN: Awareness: Daycare for children

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 179 94.2%

1 11 5.8%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_
DAYCARE_FOR_PEOPLE_WITH_D: Awareness: Daycare for people with disabilities

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 99.5%

1 1 0.5%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_
DONT_KNOW: Awareness: Don’t know

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 141 74.2%

1 49 25.8%

 

ARE_YOU_AWARE_OF_THE_FOLLOWING_SERVICES_IN_THE_AREA_WHERE_YOU_ARE_RESIDING_
NONE_OF_THE_ABOVE: Awareness: None of the above

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 184 96.8%

1 6 3.2%

 

WHAT_ARE_YOUR_HOUSEHOLDS_CURRENT_MOVEMENT_INTENTIONS_IN_THE_NEXT_3_MONTHS
: Household’s movement intentions next 3 months

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know / waiting to make a decision 15 7.9%

2 Move to another area inside Slovenia 13 6.8%

3 Move to another country 2 1.1%

4 Remain in present location / accommodation 146 76.8%

5 Return to area of origin in country of origin (permanently) 14 7.4%

 

HOW_SAFE_DO_YOU_FEEL_WALKING_ALONE_IN_YOUR_AREA_NEIGHBOURHOOD_AFTER_DARK:
How safe you feel walking alone after dark

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Bit unsafe 11 5.8%

2 Fairly safe 39 20.5%

3 Prefer not to answer 1 0.5%
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4 Very safe 137 72.1%

5 Very unsafe (please specify why - open text) 2 1.1%

 

HAVE_YOU_OR_ANYONE_IN_YOUR_HOUSEHOLD_EXPERIENCED_WHAT_YOU_FELT_WAS_HOSTILE
_BEHAVIOR_OR_ATTITUDES_FRO: Experienced hostility from Slovenians

Data file: Households

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 1 0.5%

2 No 154 81.1%

3 Prefer not answer 3 1.6%

4 Yes 32 16.8%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE: Type of hostility
experienced (general)

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 1 - 10      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Discriminatory behavior (e.g. while searching for job, accommodation) 5 2.6%

2 Hostile/aggressive comments in social media 5 2.6%

3 Hostile/aggressive comments in social media Verbal aggression 3 1.6%

4 Hostile/aggressive comments in social media Verbal aggression Physical attack 1 0.5%

5 Other - please specify: 4 2.1%

6 Prefer not to answer 1 0.5%

7 Verbal aggression 10 5.3%

8 Verbal aggression Other - please specify: 1 0.5%
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9 Verbal aggression Physical attack Discriminatory behavior (e.g. while searching for job,
accommodation) Other - please specify: 1 0.5%

10 Verbal aggression Physical attack Other - please specify: 1 0.5%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_HOSTILE_AGGRESSIVE_C
OMMENTS_IN_NEWS_FORUMS_ON: Hostility: Comments in online news/forums

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 32 16.8%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_HOSTILE_AGGRESSIVE_C
OMMENTS_IN_SOCIAL_MEDIA: Hostility: Comments on social media

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 23 12.1%

1 9 4.7%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_VERBAL_AGGRESSION:
Hostility: Verbal aggression

Data file: Households
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Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 7.9%

1 17 8.9%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_PHYSICAL_ATTACK:
Hostility: Physical attack

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 15.3%

1 3 1.6%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_SEXUAL_HARASSMENT:
Hostility: Sexual harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 32 16.8%
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Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_DISCRIMINATORY_BEHA
VIOR_E_G_WHILE_SEARCHING_F: Hostility: Discrimination (job, housing, etc.)

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 26 13.7%

1 6 3.2%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_OTHER_PLEASE_SPECIFY
: Hostility: Other (specify)

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 25 13.2%

1 7 3.7%

Missing value 158 83.2%

 

WHAT_KIND_OF_HOSTILE_UNWELCOMING_BEHAVIOR_S_WERE_THESE_PREFER_NOT_TO_ANSWE
R: Hostility: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 16.3%

1 1 0.5%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR: Perceived reason for hostility

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 1 - 12      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Competition for jobs Other 1 0.5%

2 Cultural differences 1 0.5%

3 Cultural differences Other 1 0.5%

4 Cultural differences Sexual orientation 1 0.5%

5 Gender 1 0.5%

6 Other 1 0.5%

7 Refugee status 18 9.5%

8 Refugee status Competition for jobs 1 0.5%

9 Refugee status Competition for resources (housing, food/markets etc) 1 0.5%

10 Refugee status Cultural differences 4 2.1%

11 Refugee status Cultural differences Competition for jobs 1 0.5%

12 Refugee status Ethnicity 1 0.5%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_REFUGEE_STATUS: Hostility due to refugee
status

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 6 3.2%

1 26 13.7%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_CULTURAL_DIFFERENCES: Hostility due to
cultural differences

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 24 12.6%

1 8 4.2%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_COMPETITION_FOR_RESOURCES_HOUSING_FOO
D_MARKETS_ETC: Hostility due to competition for basic resources (housing, food, etc.)

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 16.3%

1 1 0.5%

Missing value 158 83.2%
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ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_COMPETITION_FOR_JOBS: Hostility due to job
competition

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 15.3%

1 3 1.6%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_DISABILITY: Hostility due to disability

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 32 16.8%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_SEXUAL_ORIENTATION: Hostility due to sexual
orientation

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 31 16.3%

1 1 0.5%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_GENDER: Hostility due to gender

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 16.3%

1 1 0.5%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_ETHNICITY: Hostility due to ethnicity

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 16.3%

1 1 0.5%

Missing value 158 83.2%

 

ASSUMED_REASON_FOR_HOSTILE_BEHAVIOUR_OTHER: Hostility due to other reasons

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 158     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 15.3%

1 3 1.6%

Missing value 158 83.2%
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IND_ID: Individual ID

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 391      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1_1 1 0.3%

2 1_2 1 0.3%

3 100_222 1 0.3%

4 100_223 1 0.3%

5 101_224 1 0.3%

6 101_225 1 0.3%

7 101_226 1 0.3%

8 102_227 1 0.3%

9 103_228 1 0.3%

10 103_229 1 0.3%

11 103_230 1 0.3%

12 104_231 1 0.3%

13 105_232 1 0.3%

14 107_237 0 0%

15 107_238 0 0%

16 107_239 0 0%

17 107_240 0 0%

18 107_241 0 0%

19 108_242 1 0.3%

20 108_243 1 0.3%

21 108_244 1 0.3%

22 108_245 1 0.3%

23 109_246 1 0.3%

24 11_24 1 0.3%

25 110_247 1 0.3%

26 110_248 1 0.3%

27 111_249 1 0.3%

28 112_250 1 0.3%

29 112_251 1 0.3%

30 112_252 1 0.3%
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31 113_253 1 0.3%

32 113_254 1 0.3%

33 114_255 1 0.3%

34 114_256 1 0.3%

35 115_257 1 0.3%

36 116_258 1 0.3%

37 117_259 1 0.3%

38 118_260 1 0.3%

39 119_261 1 0.3%

40 12_25 1 0.3%

41 12_26 1 0.3%

42 120_262 1 0.3%

43 120_263 1 0.3%

44 121_264 1 0.3%

45 121_265 1 0.3%

46 122_266 1 0.3%

47 122_267 1 0.3%

48 123_268 1 0.3%

49 124_269 1 0.3%

50 125_270 1 0.3%

51 125_271 1 0.3%

52 125_272 1 0.3%

53 127_276 1 0.3%

54 127_277 1 0.3%

55 127_278 1 0.3%

56 127_279 1 0.3%

57 128_280 1 0.3%

58 128_281 1 0.3%

59 128_282 1 0.3%

60 128_283 1 0.3%

61 129_284 1 0.3%

62 13_27 1 0.3%

63 130_285 1 0.3%

64 130_286 1 0.3%

65 131_287 1 0.3%

66 131_288 1 0.3%

67 131_289 1 0.3%

68 132_290 1 0.3%

69 133_291 1 0.3%
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70 134_292 1 0.3%

71 134_293 1 0.3%

72 135_294 1 0.3%

73 135_295 1 0.3%

74 136_296 1 0.3%

75 136_297 1 0.3%

76 136_298 1 0.3%

77 137_299 1 0.3%

78 138_300 1 0.3%

79 138_301 1 0.3%

80 139_302 1 0.3%

81 139_303 1 0.3%

82 139_304 1 0.3%

83 14_28 1 0.3%

84 140_305 1 0.3%

85 140_306 1 0.3%

86 140_307 1 0.3%

87 140_308 1 0.3%

88 141_309 1 0.3%

89 141_310 1 0.3%

90 141_311 1 0.3%

91 142_312 1 0.3%

92 143_313 1 0.3%

93 143_314 1 0.3%

94 144_315 1 0.3%

95 144_316 1 0.3%

96 145_317 1 0.3%

97 145_318 1 0.3%

98 146_319 1 0.3%

99 146_320 1 0.3%

100 146_321 1 0.3%

101 147_322 1 0.3%

102 148_323 1 0.3%

103 149_324 1 0.3%

104 15_29 1 0.3%

105 150_325 1 0.3%

106 150_326 1 0.3%

107 151_327 1 0.3%

108 152_328 1 0.3%
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109 153_329 1 0.3%

110 153_330 1 0.3%

111 153_331 1 0.3%

112 154_332 1 0.3%

113 154_333 1 0.3%

114 154_334 1 0.3%

115 154_335 1 0.3%

116 154_336 1 0.3%

117 155_337 1 0.3%

118 155_338 1 0.3%

119 155_339 1 0.3%

120 156_340 1 0.3%

121 156_341 1 0.3%

122 157_342 1 0.3%

123 157_343 1 0.3%

124 158_344 1 0.3%

125 158_345 1 0.3%

126 159_346 1 0.3%

127 16_30 1 0.3%

128 16_31 1 0.3%

129 16_32 1 0.3%

130 160_347 1 0.3%

131 160_348 1 0.3%

132 161_349 1 0.3%

133 162_350 1 0.3%

134 162_351 1 0.3%

135 162_352 1 0.3%

136 162_353 1 0.3%

137 163_354 1 0.3%

138 163_355 1 0.3%

139 164_356 1 0.3%

140 164_357 1 0.3%

141 166_362 1 0.3%

142 166_363 1 0.3%

143 166_364 1 0.3%

144 167_365 1 0.3%

145 168_366 1 0.3%

146 169_367 1 0.3%

147 17_33 1 0.3%
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148 170_368 1 0.3%

149 171_369 1 0.3%

150 171_370 1 0.3%

151 172_371 1 0.3%

152 172_372 1 0.3%

153 173_373 1 0.3%

154 173_374 1 0.3%

155 174_375 1 0.3%

156 175_376 1 0.3%

157 176_377 1 0.3%

158 177_378 1 0.3%

159 177_379 1 0.3%

160 177_380 1 0.3%

161 178_381 1 0.3%

162 179_382 1 0.3%

163 179_383 1 0.3%

164 179_384 1 0.3%

165 18_34 1 0.3%

166 18_35 1 0.3%

167 18_36 1 0.3%

168 180_385 1 0.3%

169 180_386 1 0.3%

170 181_387 1 0.3%

171 181_388 1 0.3%

172 182_389 1 0.3%

173 183_390 1 0.3%

174 184_391 1 0.3%

175 185_392 1 0.3%

176 185_393 1 0.3%

177 185_394 1 0.3%

178 185_395 1 0.3%

179 186_396 1 0.3%

180 186_397 1 0.3%

181 186_398 1 0.3%

182 187_399 1 0.3%

183 188_400 1 0.3%

184 188_401 1 0.3%

185 189_402 1 0.3%

186 189_403 1 0.3%
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187 19_37 1 0.3%

188 190_404 1 0.3%

189 190_405 1 0.3%

190 191_406 1 0.3%

191 191_407 1 0.3%

192 192_408 1 0.3%

193 193_409 1 0.3%

194 193_410 1 0.3%

195 194_411 1 0.3%

196 194_412 1 0.3%

197 194_413 1 0.3%

198 194_414 1 0.3%

199 195_415 1 0.3%

200 195_416 1 0.3%

201 196_417 1 0.3%

202 196_418 1 0.3%

203 197_419 1 0.3%

204 197_420 1 0.3%

205 198_421 1 0.3%

206 198_422 1 0.3%

207 199_423 1 0.3%

208 199_424 1 0.3%

209 2_3 1 0.3%

210 2_4 1 0.3%

211 20_38 1 0.3%

212 200_425 1 0.3%

213 200_426 1 0.3%

214 21_39 1 0.3%

215 21_40 1 0.3%

216 21_41 1 0.3%

217 22_42 1 0.3%

218 23_43 1 0.3%

219 23_44 1 0.3%

220 23_45 1 0.3%

221 23_46 1 0.3%

222 24_47 1 0.3%

223 24_48 1 0.3%

224 24_49 1 0.3%

225 24_50 1 0.3%
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226 25_51 1 0.3%

227 26_52 1 0.3%

228 26_53 1 0.3%

229 27_54 1 0.3%

230 28_55 1 0.3%

231 28_56 1 0.3%

232 29_57 0 0%

233 29_58 0 0%

234 29_59 0 0%

235 29_60 0 0%

236 29_61 0 0%

237 3_5 1 0.3%

238 31_69 1 0.3%

239 31_70 1 0.3%

240 32_71 1 0.3%

241 32_72 1 0.3%

242 33_73 1 0.3%

243 33_74 1 0.3%

244 34_75 1 0.3%

245 34_76 1 0.3%

246 35_77 1 0.3%

247 35_78 1 0.3%

248 36_79 1 0.3%

249 36_80 1 0.3%

250 37_81 1 0.3%

251 37_82 1 0.3%

252 38_83 1 0.3%

253 38_84 1 0.3%

254 38_85 1 0.3%

255 39_86 1 0.3%

256 4_6 1 0.3%

257 40_87 1 0.3%

258 40_88 1 0.3%

259 41_89 1 0.3%

260 41_90 1 0.3%

261 41_91 1 0.3%

262 41_92 1 0.3%

263 42_93 1 0.3%

264 42_94 1 0.3%
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265 42_95 1 0.3%

266 42_96 1 0.3%

267 43_97 1 0.3%

268 44_98 1 0.3%

269 45_99 1 0.3%

270 46_100 1 0.3%

271 46_101 1 0.3%

272 47_102 1 0.3%

273 47_103 1 0.3%

274 48_104 1 0.3%

275 49_105 1 0.3%

276 49_106 1 0.3%

277 49_107 1 0.3%

278 5_7 1 0.3%

279 5_8 1 0.3%

280 50_108 1 0.3%

281 51_109 1 0.3%

282 52_110 1 0.3%

283 53_111 1 0.3%

284 53_112 1 0.3%

285 54_113 1 0.3%

286 54_114 1 0.3%

287 54_115 1 0.3%

288 56_121 1 0.3%

289 56_122 1 0.3%

290 56_123 1 0.3%

291 57_124 1 0.3%

292 57_125 1 0.3%

293 58_126 1 0.3%

294 58_127 1 0.3%

295 58_128 1 0.3%

296 59_129 1 0.3%

297 59_130 1 0.3%

298 59_131 1 0.3%

299 6_10 1 0.3%

300 6_11 1 0.3%

301 6_9 1 0.3%

302 60_132 1 0.3%

303 60_133 1 0.3%
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304 61_134 1 0.3%

305 61_135 1 0.3%

306 62_136 1 0.3%

307 62_137 1 0.3%

308 63_138 1 0.3%

309 63_139 1 0.3%

310 64_140 1 0.3%

311 64_141 1 0.3%

312 64_142 1 0.3%

313 65_143 1 0.3%

314 65_144 1 0.3%

315 66_145 1 0.3%

316 66_146 1 0.3%

317 66_147 1 0.3%

318 67_148 1 0.3%

319 67_149 1 0.3%

320 68_150 1 0.3%

321 68_151 1 0.3%

322 68_152 1 0.3%

323 69_153 1 0.3%

324 7_12 1 0.3%

325 7_13 1 0.3%

326 7_14 1 0.3%

327 70_154 1 0.3%

328 71_155 1 0.3%

329 71_156 1 0.3%

330 72_157 1 0.3%

331 72_158 1 0.3%

332 73_159 1 0.3%

333 73_160 1 0.3%

334 74_161 1 0.3%

335 74_162 1 0.3%

336 74_163 1 0.3%

337 75_164 1 0.3%

338 75_165 1 0.3%

339 76_166 1 0.3%

340 76_167 1 0.3%

341 76_168 1 0.3%

342 77_169 1 0.3%
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343 77_170 1 0.3%

344 78_171 1 0.3%

345 78_172 1 0.3%

346 78_173 1 0.3%

347 79_174 1 0.3%

348 79_175 1 0.3%

349 8_15 1 0.3%

350 8_16 1 0.3%

351 8_17 1 0.3%

352 80_176 1 0.3%

353 80_177 1 0.3%

354 80_178 1 0.3%

355 81_179 1 0.3%

356 81_180 1 0.3%

357 82_181 0 0%

358 82_182 0 0%

359 82_183 0 0%

360 82_184 0 0%

361 82_185 0 0%

362 82_186 0 0%

363 83_187 1 0.3%

364 83_188 1 0.3%

365 84_189 1 0.3%

366 84_190 1 0.3%

367 84_191 1 0.3%

368 85_192 1 0.3%

369 85_193 1 0.3%

370 86_194 1 0.3%

371 86_195 1 0.3%

372 87_196 1 0.3%

373 87_197 1 0.3%

374 88_198 1 0.3%

375 89_199 1 0.3%

376 89_200 1 0.3%

377 9_18 1 0.3%

378 90_201 1 0.3%

379 90_202 1 0.3%

380 91_203 1 0.3%

381 92_204 1 0.3%
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382 94_212 1 0.3%

383 94_213 1 0.3%

384 95_214 1 0.3%

385 95_215 1 0.3%

386 96_216 1 0.3%

387 96_217 1 0.3%

388 97_218 1 0.3%

389 97_219 1 0.3%

390 98_220 1 0.3%

391 99_221 1 0.3%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_HEARING_EVEN_IF
_USING_A_HEARING_AID: Difficulty hearing (even with hearing aid)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 352 93.9%

1 1 0.3%

Missing value 22 5.9%

 

WHAT_CITIZENSHIP_S_DO_YOU_HAVE: Citizenship

Data file: Individuals

Overview

Valid: 368      Invalid: 7     
Type: Discrete      Format: Character     

 

WHAT_IS_THE_AGE_OF_INDIVIDUAL_NUMBER_ITERATION_HH_IN_YEARS: Age in years

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 12-17 134 35.7%

2 18-34 58 15.5%

3 35-59 146 38.9%

4 60+ 37 9.9%

 

COINSDER_CAREFULLY_AND_ASK_WHERE_APPROPRIATE_ELSE_FILL_IN_WHAT_IS_THE_GENDER
_THE_ITERATION_HH_IDENTI: Gender identified as

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Female 253 67.5%

2 Male 122 32.5%

3 Prefer not to answer 0 0%

 

PLEASE_ENTER_THE_RELATIONSHIP_TO_THE_HEAD_OF_HOUSEHOLD: Relationship to head of
household

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Brother/Sister 3 0.8%

2 Father/Mother 6 1.6%

3 Head / co-head of Household 175 46.7%



Multi-Sector Needs Assessment - January 2024

134

4 Other 3 0.8%

5 Other Relative 0 0%

6 Son/Daughter 144 38.4%

7 Spouse of head of household (not co-head) 44 11.7%

8 Stepfather/ Stepmother 0 0%

 

DOES_THIS_PERSON_HAVE_AN_ID_DOCUMENT_NATIONAL_ID_AND_OR_PASSPORT_AND_OR_BIR
TH_CERTIFICATE: Has national ID, passport, or birth certificate

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Has an ID but it is not currently in possession 1 0.3%

2 No 2 0.5%

3 Yes 372 99.2%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING: Has any difficulty
in functioning

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 1 - 9      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Communicating, such as understanding or being understood using usual language 8 2.1%

2 No issues 313 83.5%

3 Remembering or concentrating 8 2.1%

4 Remembering or concentrating Communicating, such as understanding or being
understood using usual language 2 0.5%

5 Seeing, even if wearing glasses 12 3.2%

6 Seeing, even if wearing glasses Hearing, even if using a hearing aid 1 0.3%
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7 Self-care, such as washing all over or dressing 1 0.3%

8 Walking or climbing steps 7 1.9%

9
Walking or climbing steps Remembering or concentrating Self-care, such as washing all
over or dressing Communicating, such as understanding or being understood using usual
language

1 0.3%

Missing value 22 5.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_NO_ISSUES: No
functional difficulty

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 40 10.7%

1 313 83.5%

Missing value 22 5.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_SEEING_EVEN_IF_
WEARING_GLASSES: Difficulty seeing (even with glasses)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 340 90.7%

1 13 3.5%

Missing value 22 5.9%
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DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_WALKING_OR_CLI
MBING_STEPS: Difficulty walking or climbing steps

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 345 92%

1 8 2.1%

Missing value 22 5.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_REMEMBERING_O
R_CONCENTRATING: Difficulty remembering or concentrating

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 342 91.2%

1 11 2.9%

Missing value 22 5.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_SELF_CARE_SUCH
_AS_WASHING_ALL_OVER_OR: Difficulty with self-care (washing/dressing)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 351 93.6%

1 2 0.5%

Missing value 22 5.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_ANY_OF_THE_FOLLOWING_COMMUNICATING
_SUCH_AS_UNDERSTANDING_O: Difficulty communicating (usual language)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 353      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 342 91.2%

1 11 2.9%

Missing value 22 5.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_SEEING_EVEN_IF_WEARING_GLASSES_WOULD_YOU
_SAY: Severity of difficulty seeing

Data file: Individuals

Overview

Valid: 13      Invalid: 362     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A lot of difficulty 3 0.8%

2 Do not know 1 0.3%

3 Prefer not to answer 1 0.3%

4 Some difficulty 8 2.1%

Missing value 362 96.5%
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DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_HEARING_EVEN_IF_USING_A_HEARING_AID_WOULD
_YOU_SAY: Severity of difficulty hearing

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1      Invalid: 374     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Some difficulty 1 0.3%

Missing value 374 99.7%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WALKING_OR_CLIMBING_STEPS_WOULD_YOU_SAY:
Severity of difficulty walking/climbing

Data file: Individuals

Overview

Valid: 8      Invalid: 367     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A lot of difficulty 3 0.8%

2 Some difficulty 5 1.3%

Missing value 367 97.9%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_REMEMBERING_OR_CONCENTRATING_WOULD_YOU
_SAY: Severity of difficulty remembering/concentrating

Data file: Individuals

Overview

Valid: 11      Invalid: 364     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 A lot of difficulty 3 0.8%

2 Some difficulty 8 2.1%

Missing value 364 97.1%

 

DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_WITH_SELF_CARE_SUCH_AS_WASHING_ALL_OVER_
OR_DRESSING_WOULD_YOU_S: Severity of difficulty with self-care

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 373     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A lot of difficulty 2 0.5%

Missing value 373 99.5%

 

USING_YOUR_USUAL_LANGUAGE_DOES_THIS_INDIVIDUAL_HAVE_DIFFICULTY_COMMUNICATING
_FOR_EXAMPLE_UNDERSTANDI: Severity of difficulty communicating

Data file: Individuals

Overview

Valid: 11      Invalid: 364     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A lot of difficulty 8 2.1%

2 Some difficulty 3 0.8%

Missing value 364 97.1%

 

HAS_THIS_CHILDS_BIRTH_BEEN_REGISTERED_WITH_CIVIL_AUTHORITIES_IN_COUNTRY_OF_ORIG
IN_SLOVENIA_OR_OTHER_: Birth registered with civil authorities

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 22      Invalid: 353     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 1 0.3%

2 No 2 0.5%

3 Yes 19 5.1%

Missing value 353 94.1%

 

IS_THIS_CHILD_DIRECTLY_RELATED_TO_YOU_OR_ANOTHER_MEMBER_OF_YOUR_HOUSEHOLD_P
ART_OF_YOUR_NUCLEAR_OR_EX: Child is family member in household

Data file: Individuals

Overview

Valid: 133      Invalid: 242     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 0 0%

2 Yes, part of extended family formally 3 0.8%

3 Yes, part of nuclear family 130 34.7%

Missing value 242 64.5%

 

IS_WAS_YOUR_CHILD_CURRENTLY_ENROLLED_AND_ATTENDING_FORMAL_EDUCATION_SCHOOL
_KINDERGARTEN_NURSERY_IN_S: Child enrolled in school/kindergarten/nursery

Data file: Individuals

Overview

Valid: 129      Invalid: 246     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 No 14 3.7%

2 Prefer not answer 6 1.6%

3 Yes 109 29.1%

Missing value 246 65.6%

 

WHAT_KIND_OF_PROGRAMS_IS_THIS_CHILD_CURRENTLY_ATTENDING: Program child currently
attends

Data file: Individuals

Overview

Valid: 109      Invalid: 266     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Learning support classes (including language support) 2 0.5%

2 Other 12 3.2%

3 Regular Classes 94 25.1%

4 Regular Classes Other 1 0.3%

Missing value 266 70.9%

 

WHAT_KIND_OF_PROGRAMS_IS_THIS_CHILD_CURRENTLY_ATTENDING_REGULAR_CLASSES:
Program: Regular classes

Data file: Individuals

Overview

Valid: 109      Invalid: 266     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

1 95 25.3%

Missing value 266 70.9%
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WHAT_KIND_OF_PROGRAMS_IS_THIS_CHILD_CURRENTLY_ATTENDING_PREPARATORY_CLASSES
S_FOR_REFUGEE_CHILDREN: Program: Preparatory classes for refugee children

Data file: Individuals

Overview

Valid: 109      Invalid: 266     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 109 29.1%

Missing value 266 70.9%

 

WHAT_KIND_OF_PROGRAMS_IS_THIS_CHILD_CURRENTLY_ATTENDING_LEARNING_SUPPORT_CL
ASSES_INCLUDING_LANGUAGE_: Program: Learning/language support

Data file: Individuals

Overview

Valid: 109      Invalid: 266     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 107 28.5%

1 2 0.5%

Missing value 266 70.9%

 

WHAT_KIND_OF_PROGRAMS_IS_THIS_CHILD_CURRENTLY_ATTENDING_OTHER: Program: Other

Data file: Individuals

Overview

Valid: 109      Invalid: 266     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 96 25.6%

1 13 3.5%

Missing value 266 70.9%

 

WHAT_KIND_OF_PROGRAMS_IS_THIS_CHILD_CURRENTLY_ATTENDING_DO_NOT_KNOW_PREFER_
NOT_TO_TELL: Program: Don't know/prefer not to tell

Data file: Individuals

Overview

Valid: 109      Invalid: 266     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 109 29.1%

Missing value 266 70.9%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA: Reasons child does not attend school/kindergarten/nursery

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Child is attending Ukrainian distance learning 3 0.8%

2 Child is attending Ukrainian distance learning Language barrier Started, but didn’t work
out (e.g., bullying, retraumatization) 1 0.3%

3 Child is attending Ukrainian distance learning Started, but didn’t work out (e.g., bullying,
retraumatization) 1 0.3%

4 Do not know / prefer not to answer 6 1.6%

5 Other (please specify) 1 0.3%

6 We are waiting for a response to the application 1 0.3%

7 We are waiting for a response to the application Language barrier 1 0.3%

Missing value 361 96.3%
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WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_CHILD_IS_ATT: Reason: Attending Ukrainian distance learning

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 2.4%

1 5 1.3%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_WE_ARE_WAITI: Reason: Waiting for response to application

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 3.2%

1 2 0.5%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_INTENTION_TO: Reason: Intention to move

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_THERE_WERE_E: Reason: Errors with application

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_THERE_WAS_NO: Reason: No space in school

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_PREPARATORY_: Reason: No preparatory classes

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LANGUAGE_BAR: Reason: Language barrier

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 3.2%

1 2 0.5%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_SCHO: Reason: Lack of school materials

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%
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WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_IT_E: Reason: Lack of IT equipment

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_SCHO: Reason: Lack of school meals

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_SCHO: Reason: No nearby schools

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_INCL: Reason: No inclusive schools for children with disabilities

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_CERT: Reason: No certification/graduation

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_INFO: Reason: Lack of info/enrollment services

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_LACK_OF_VACC: Reason: No vaccination/health certificate

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_I_DO_NOT_WAN: Reason: Burden of dual curriculum (Ukrainian/Slovenian)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_STARTED_BUT_: Reason: Tried and failed (bullying/retrauma)

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 3.2%

1 2 0.5%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_I_DONT_WANT_: Reason: Avoid repeating academic year

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 3.7%

Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_OTHER_PLEASE: Reason: Other (specify)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 3.5%

1 1 0.3%
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Missing value 361 96.3%

 

WHAT_ARE_THE_REASONS_YOUR_CHILD_DOES_NOT_ATTEND_SCHOOL_KINDERGARTEN_NURSE
RY_IN_SLOVENIA_DO_NOT_KNOW_: Reason: Don’t know/prefer not to answer

Data file: Individuals

Overview

Valid: 14      Invalid: 361     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 2.1%

1 6 1.6%

Missing value 361 96.3%

 

IS_YOUR_CHILD_ATTENDING_EARLY_CHILDHOOD_EDUCATION_AND_CARE_SERVICES_IN_SLOVE
NIA: Attending early childhood education/care

Data file: Individuals

Overview

Valid: 22      Invalid: 353     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 5 1.3%

2 Yes 17 4.5%

Missing value 353 94.1%

 

WAS_THIS_CHILD_ACCESSING_DISTANCE_LEARNING_REGULARLY_IN_2022_2023_THIS_MEANS_
THEY_WERE_DOING_SOME_DI: Accessed distance learning regularly in 2022–2023

Data file: Individuals

Overview

Valid: 105      Invalid: 270     
Type: Discrete      Range: 1 - 14      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Grade 1 9 2.4%

2 Grade 10 6 1.6%

3 Grade 11 5 1.3%

4 Grade 12 4 1.1%

5 Grade 2 5 1.3%

6 Grade 3 9 2.4%

7 Grade 4 8 2.1%

8 Grade 5 11 2.9%

9 Grade 6 7 1.9%

10 Grade 7 6 1.6%

11 Grade 8 7 1.9%

12 Grade 9 8 2.1%

13 No 19 5.1%

14 Prefer not to say 1 0.3%

Missing value 270 72%

 

DID_ANY_OF_THESE_THINGS_HAPPEN_IN_THE_PAST_COUPLE_OF_MONTHS_TO_YOUR_CHILD_W
HEN_IN_SCHOOL_ON_A_SCALE_: How often child experienced the following at school

Data file: Individuals

Overview

Valid: 0      Invalid: 375     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 375 100%

 

MY_CHILD_REPORTED_THAT_HE_SHE_WAS_AFRAID_OF_ONE_OF_HIS_HER_SCHOOLMATES: Child
felt afraid of schoolmates

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 83      Invalid: 292     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 (never) 71 18.9%

2 2 (couple of times) 4 1.1%

3 3 (a few times) 5 1.3%

4 4 (sometimes) 1 0.3%

5 5 (regularly) 1 0.3%

6 6 (very often) 1 0.3%

Missing value 292 77.9%

 

MY_CHILD_REPORTED_THAT_HE_SHE_FELT_THREATENED_BY_ONE_OF_HIS_HER_SCHOOLMATES
: Child felt threatened by schoolmates

Data file: Individuals

Overview

Valid: 81      Invalid: 294     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 (never) 64 17.1%

2 2 (couple of times) 7 1.9%

3 3 (a few times) 5 1.3%

4 4 (sometimes) 2 0.5%

5 5 (regularly) 1 0.3%

6 6 (very often) 1 0.3%

7 7 (almost daily) 1 0.3%

Missing value 294 78.4%

 

MY_CHILD_REPORTED_THAT_HE_SHE_WAS_IN_FEAR_THAT_ONE_OF_MY_SCHOOLMATES_WILL_H
IT_OR_HURT_HIM_HER: Child feared physical harm by schoolmates

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 82      Invalid: 293     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 (never) 63 16.8%

2 2 (couple of times) 7 1.9%

3 3 (a few times) 7 1.9%

4 4 (sometimes) 1 0.3%

5 5 (regularly) 2 0.5%

6 7 (almost daily) 2 0.5%

Missing value 293 78.1%

 

MY_CHILD_REPORTED_THAT_SCHOOLMATES_ARE_MAKING_FUN_OF_HIM_HER: Child was
mocked by schoolmates

Data file: Individuals

Overview

Valid: 82      Invalid: 293     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 (never) 57 15.2%

2 2 (couple of times) 8 2.1%

3 3 (a few times) 10 2.7%

4 4 (sometimes) 2 0.5%

5 5 (regularly) 2 0.5%

6 6 (very often) 2 0.5%

7 7 (almost daily) 1 0.3%

Missing value 293 78.1%

 

MY_CHILD_REPORTED_THAT_SCHOOLMATES_EXCLUDE_HIM_HER: Child was excluded by
schoolmates

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 82      Invalid: 293     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 (never) 63 16.8%

2 2 (couple of times) 3 0.8%

3 3 (a few times) 8 2.1%

4 4 (sometimes) 3 0.8%

5 5 (regularly) 3 0.8%

6 7 (almost daily) 2 0.5%

Missing value 293 78.1%

 

MY_CHILD_REPORTED_THAT_SCHOOLMATES_FORCE_HIM_HER_TO_DO_THINGS_THAT_HE_SHE_D
ONT_WANT_TO_DO: Child was pressured to do unwanted things

Data file: Individuals

Overview

Valid: 82      Invalid: 293     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 (never) 72 19.2%

2 2 (couple of times) 1 0.3%

3 3 (a few times) 7 1.9%

4 4 (sometimes) 2 0.5%

Missing value 293 78.1%

 

IN_THE_LAST_MONTH_OR_SINCE_ARRIVAL_IN_CASE_LESS_THAN_30_DAYS_SINCE_ARRIVAL_DID_
THIS_PERSON_IN_YOUR_H: Needed health care in past 30 days

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 1 0.3%

2 No 155 41.3%

3 Yes 219 58.4%

 

DOES_THE_PERSON_HAVE_A_CHRONIC_ILLNESS: Has chronic illness

Data file: Individuals

Overview

Valid: 375      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 258 68.8%

2 Prefer not answer 1 0.3%

3 Yes 116 30.9%

 

WAS_THE_PERSON_ABLE_TO_OBTAIN_THE_NEEDED_HEALTH_CARE: Was able to access needed
healthcare

Data file: Individuals

Overview

Valid: 219      Invalid: 156     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 21 5.6%

2 Yes 198 52.8%

Missing value 156 41.6%
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WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS: Main reason unable to access health care (multiple responses)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 1 - 15      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1
Access to Health Facilities: No functional health facility nearby or no means of transport to
get there Financial Constraints: Could not afford fee at the clinic Personal Factors:
Disability prevents access to health facility

1 0.3%

2 Access to Health Facilities: Unable to make an appointment 5 1.3%

3 Access to Health Facilities: Unable to make an appointment Language barriers 1 0.3%

4 Financial Constraints: Could not afford fee at the clinic Other barriers, please specify 1 0.3%

5 Knowledge and Information: Lack of knowledge of how to access health services 0 0%

6 Lack of health insurance in host country 2 0.5%

7 Lack of health insurance in host country Financial Constraints: Could not afford fee at the
clinic Other barriers, please specify 1 0.3%

8 Lack of health insurance in host country Unavailable Services: Did not receive correct
medications first time 1 0.3%

9 Language barriers 1 0.3%

10 Language barriers Financial Constraints: Could not afford fee at the clinic Personal Factors:
Wanted to wait and see if problem got better on its own 2 0.5%

11 Language barriers Other barriers, please specify 1 0.3%

12 Language barriers Personal Factors: Wanted to wait and see if problem got better on its
own 1 0.3%

13 Trust Issues: Do not trust local provider 1 0.3%

14 Unavailable Services: Specific medication, treatment or service needed unavailable 1 0.3%

15 Unavailable Services: Specific medication, treatment or service needed unavailable Other
barriers, please specify 2 0.5%

Missing
value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_KNOWLE: Reason: Lack of knowledge about services

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 5.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_ACCESS: Reason: No nearby health facility or no transport

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 20 5.3%

1 1 0.3%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_ACCESS: Reason: Transport to health facility too expensive

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 5.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
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LECT_UP_TO_3_ANSWERS_ACCESS: Reason: Couldn't get appointment

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 4%

1 6 1.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_LACK_O: Reason: No health insurance in host country

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 4.5%

1 4 1.1%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_LANGUA: Reason: Language barriers

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 15 4%

1 6 1.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_SAFETY: Reason: Safety/security concerns

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 5.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_FINANC: Reason: Couldn’t afford clinic fees

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 4.3%

1 5 1.3%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_TRUST_: Reason: Didn’t trust local health provider

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 20 5.3%

1 1 0.3%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_UNAVAI: Reason: Service or medicine unavailable

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 18 4.8%

1 3 0.8%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_UNAVAI: Reason: Didn’t receive correct medicine

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 20 5.3%
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1 1 0.3%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_PERSON: Reason: Wait-and-see approach

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 18 4.8%

1 3 0.8%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_PERSON: Reason: Fear of treatment or provider

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 5.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_PERSON: Reason: Couldn’t take time off (work/childcare)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 5.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_PERSON: Reason: Care was refused

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 5.6%

Missing value 354 94.4%

 

WHAT_WAS_THE_MAIN_REASON_PERSONS_NAME_WAS_UNABLE_TO_ACCESS_HEALTH_CARE_SE
LECT_UP_TO_3_ANSWERS_PERSON: Reason: Disability prevents access

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 20 5.3%

1 1 0.3%

Missing value 354 94.4%
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LECT_UP_TO_3_ANSWERS_OTHER_: Reason: Other (specify)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 21      Invalid: 354     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 4.3%

1 5 1.3%

Missing value 354 94.4%
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